
lfa#5vmani iHíí e*lénlt szél sok helyen további havazás és hófúvás. Egyes heveken ónoseső. 
I'A hideg csökkent, tóként az ország déli felében már az olvar’ is valószínt!«

' A jégtorlaszok miatt a Duna újabb áradással fenyeget, Katonaság is dolgozik 
már Ercsi és Adony környékén repülőgéppel bombázva, hogy utat nyisson.
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Összeült a kcp viselőház ^ 
és a felsőház külügyi bizottsága
„Az európai békének tettünk szolgálatot a jugoszláv barátsági szerző­

dés megkötésével41 — mondotta Teleki a külügyi bizottságban
Pénteken összeült úgy a képviselő­

ház, mint a felsőház külügyi bizott­
sága- Mindkettő napirendjén a kül­
politikai helyzetre vonatkozó tájékoz­
tatás szerepelt. A kópviselőház két 
házának külügyi bizottságát minden 
Magyarországot érintő jelentősebb 
külpolitikai esemény után egybe szók. 
iák hívni és az ország külpolitikájá­
nak felelős vezetője beszédben ad 
tájékoztatást. Magyarország külpoli­
tikájának utolsó jelentős eseménye 
a. jugoszláv-magyar örök barátsági 
szerződés megkötése, illetve aláírása 
volt., amely múlt év december 12-én 
történt.

A terv annakidején az volt, hogy 
Csáky István gróf külügyminiszter 
hazatérése után összehívják a kül­
ügyi bizottságot, ahol majd Csáky 
István mond beszámolót: összehívá­
sát azonban megakadályoz-a beteg­
sége. Azt remélték, hogy rövidesen 
meggyógyul, de ez sem vált be. Ezer1 
a tegnapi ülésen a miniszterelnök ad. 
ta meg a szokásos tájékoztatás’.' 
ugyanis, amikor Csáky István gróf 
megbetegedett., a miniszterelnök kap­
ta a megbízatást, hogy helyettesítse a 
külügyi tárca vezetésében- Egyébként 
a külügyi bizottságok üléseiről a 
következő tudósítások számolnak be

Messze századokra nyu"nak vissza 
a barátsági szerződés szálat

Budapest, n Magyar Távirati iroda 
jelenti: A képviselőház külügyi bi­
zottsága január 31-én. pénteken .dél­
ben összeült. Az ülést háromnegyed 
12 órakor nyitotta meg Takách-Tol- 
vay József gróf e^nök. Mindenekelőtt 
megemlékezett Csáky István gróf kük 
ügyminiszter elhunytéról Szavait a 
jelen voltak állva hallgatták végig- 
Az elnök azután üdvözölte a megje­
lenteket, elsősorban a külügyi bi­
zottságban először megjelent Laky 
Dezső tárcanélküli miniszteri és báró 
Banffy Dániel földművelésügyi mi­
nisztert. Teleki miniszterelnök mon­
dott az ülésen expozét, melynek tár­
gya. a magyar-jugoszláv barátsági 
szerződés és létrejöttének körülmé­
nyei voltak.

—- Messzi századokra nyúlnak visz- 
sza a rokonsz-env .-zalai a jugoszláv 
es magyar nép között, — mondotta 
többek^ között a kormányelnök — 
Történelmileg megalapozott volt le­
hal. boldogult külügyminiszterünknek 
ez a kijelentése, hogy ez a szerződés 
csak látható kifejezése azoknak a 
kapcsolatoknak, amelyek különben is 
fennállottak. Ezért lesz ez a szerző 
déa jó és tartós. Már közvetlen a vi­
lágháború utáni időben, bár e szer­
bekkel a háborúban szemben állot­
tunk. még a párizsi békeszerződések 
előtt felmerültek a szeged: kormány 
részéről bizonyos közeledési tervek. 
Ezekben az előzményekben és lelki 
diszpozíciókban kell keresni az 
1926-ban elhangzott mohácsi beszéd 
indokait. Az időközben továbbfejlő­
dött kedvező légkör lehetővé tette, 
hogy a rokonszenv e kedvező kanc^o- 
latainak formálisan is lefejezést ad­
junk és jövőbeli békés együttműkö­
désünket még jobban megalapozhas­
suk. Ne nocsak magyar, hanem euró­

pai szempontból is fontos volt ezt 
szerződés* <t jelen nil lane than me

kötni. Az európai békének tettünk1 
szolgálatot és ezzel teljes összhang­
ban haladtunk a tengelyhatalmak­
nak Európa békés rendezését célzó 
törekvéseivel-

Az expozéhoz- hozzászóltak: Raj" 
tiiss Ferenc. Marólhy Károly, Rótt 
Kálmán. Bajcsi-Zsilinszky Endre. 
Balos Károly. HWyody Ferenc gróf. 
MMolcsy Mátyás és Eckhardt Tibor. 
A feltett kérdésekre Teleki, miniszter- 
elnök kimerítően s ála szolt. Ezzel a 
bizottság ülése délután kettő órakor 
végétért-

Minisztertanács®! tartott 
a kormány

i Budapestről jelentik MTI-": A 
koímány hágja,: -tegnap déíyá-n a mi. 
c-isz-erelnök elnöklésével miniszterta­
nácsot tartottak, amely folvó ügyek­
kel foglalkozott.-

fiiéi Csák» Isivé!? emlékezete
felsőüéz iöiäpyi bizottságábi

Budapest., a MTI■ jelenti: A felső­
ház külügyi bizottsága pénteken dél­
után ülést "ártott, amelyen a beteg 
Kánya Kálmán helyett Balogh Je­
nő kegyelete? szavakkal emlékezett 
meg az elhunyt gróf Csáky Is-1 vári 
k ü lu gy m i n iszterről 

Az" elhunyt külügyminiszter meg­
győződése volt. hogy a magyar nem­
zetnek történelm1’. küldetést rendelt 
a Gondviselés és ezt a rendeltetést 
nem töltötte be és ezért rá még szá­
zadokig feladatok várnak. A megbol­
dogult még évtizedeken át azért 
küzdött, hogy Trianon Igazságtalan­
ságait elhárítsa a nemzetről. Megta­
nulta felhasználni a régi diplomácia 
i-kólájából mindaz*, ami időálló, ma­

radandó értékű de elsajátította és 
felhasználta az új magyar diplomácia 
minden fordulatosságát- is Halnia 
után nagyrabecsüléssel kell megem­
lékeznünk arról a hősies munkáról, 
amelyet befogségc ellenere folytatott 
nemzetéért-

Az elnök megemlékezését a bizott­
ság tagjai néma megilletődésse! áll­
va hallgatták végig. Azután Teleki 
Pál gróf miniszterelnök tartotta meg 
expozéját, amely fővonásokban meg­
egyezett a képviselőház külügyi bi­
zottságában tartott bestédével. Az ex­
pozéhoz József királyi herceg szólt 
hozzá, aki elismeréssel szólt a mi­
niszterelnök fejtegetéseiről. Több fel­
szólaló nem voll. Az ülést délután öt 
órakor befejezték-

Vlchyben súlyosnak tartják 
Hitler Petaintiez küldött üzenetét

Bíznak, abban, hagy megtalálják a megoldást
Budapestről jelentik: .Magyarország)

Vichyböl közük, hogy Eitler kancel­
lár válaszát Fetain üzenetére súlyos­
nak ?z.rtják, Bár a választ senki sem 
ismeri, tudnivélik, hogy igen rövid és 
részben igen éleshangu,

Politikai körök szerint a válasz be­
ható vizsgálata alapién minden bi 
zonnyal találnak majd megoldási és

azt Retain marsall épp olyan jóhisze- 
müen igyekszik megtalálni, amint 
megtalálja a fegyverszüneti megállapo­
dásokat,

Berlinből, jelentik: (NTI) Itteni tá­
jékozott körökben nem erősítik meg 
azokat a külföldön elterjedt híreket, 
amelyek szeriül Vichyben német vá­
laszt adtak volna át.

„Várai, várai, várni!1
Uí francia politika Vichylb©« 

Irta Csiszár Béla
A mostani francia politika még a 

fre nein létek isincroi $zű. nwvo, is Tej- 
tety. A francai lélek, a világosság sze­
relmese, knstálytisztán szereti kife­
jezni magát. Ez egyáltalán nem illik 
rá azokra, akik ma Vichyben az ál- 
ic.ni politikáját irányit jak Uj fogal­
makra t an szükség, mert a francia 
politika „kigyógyult" abból a furcsa 
exhibicionizmusból is, amely annyira 
jellemző volt a. harmadik köztársaság 
állam-életére, eszközeire, es módszerei­
re A franciák akkor a legnagyobb 
nyilvánosság előtt bonyolították le 
politika: harcaikat, a kamara harso­
gott a vádakJói, a harcoktól, a pana­
mák es botrányok szennyeseit, nyílt 
ülések sorozatán terítették ki. Ma 
Vichyben valami különös ellentétjét 
látjuk, ennek, az exhibicionizmusnak: 
Bétáin sajátságos kaméleon-politikát 
űz, amely egyszerre változtatja szí­
neit a. nemetek és az angolok, illetve 
)- amerikaiak felé■ December köze­
péig mar különben is sok rejtély is 
titokzatosság halmozódon fel, La* 
vált. túl sokat kérték vissza párizsi 
tárgyalásairól Vichybe, hogy beszá­
moljon minden apró-cseprő kérdés­
ről az állam vezetőjének, szinte ál­
landóan úton volt. Vichy és Párizs 
között, mindenbeen megkötötték a 
kézéi s amikor végre nagyne.hezen 
küszöbön állt a. német-francia, együtt­
működési szerződés aláírása, Láváit 
c, legkülönösebb módon „kihajózták" 
a kormányból, sőt mi több: inter. 
nafták, mint a legutolsó politikai bű­
nöst.. Ha a németek nem lépnek köz­
be, Laval ugyanott végzi., mint Da- 
lodier vagy Reynaud, Riómban vagy 
egyebütt, így azonban visszatérhetett 
Párizsba és legalább kiszabadult Pé- 
tain-súg a Ima zóinak bűvköréből, és 
hatalmi köréből.

.Júniustól decemberig mindössze 
félév telt el, de Franciaország ez 
alatt igen nagy utat tett. meg — po­
litikai téren. Kezdte a legszorosabb 
együttműködés hangoztatásával s mi­
kor Berlinben végre hallgatnia kezd­
tek a vichy-i szirénhangokra s külö­
nösen látták, hogy Laval részéről 
mindenesetre őszinte készség nyilvá­
nul meg a. németekkel, szemben, haj­
landónak nyilatkoztak a tárgyalások­
ra Sajnos, ez a hajlandóság nem ta­
lált. megfelelő viszonzásra. Pétain 
ugyan kezdetben mindenben igyeke­
zett a német, támogatást megszerez,ni 
kormánya számára, szívesen vette 
ezt igénybe az olasz követelésekkel 
szemben is, de, amikor a politikai 
láthatár tisztult es az angol katonai 
akciók ritkultak Franciaország ellen, 
a marsall magatartásában mind, több 
lett a tétovázás, a habozás. Berlin pe­
dig sokáig hitt Pétáinnek, jóakarat­
tal és jóindulattal viseltetni vele 
szemben, elnézéssel figyelte azt. a 
harcot (vagy látszó (küzdelmet?), a me-
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Ä Nagyváradi és Biharmegyei 
Vendéglősök Egyesülete 

megválasztotta ui vezetőségét

Pétain sűrűn hangoztatta a biroda 
lommal szembeni lojalitását, de tél 
kőzete,áléval egyre gyakrabban ka 
csintgatott legalább is Washington 
felé. Előszeretettel hallgatott rossz la 
ndcsadóira, akik nagyon melegen 
pártfogolták az amerikai orientációt, 
márcsak gazdasági szempontból is 
és jobb viszonyt sürgettek London­
nal. Előszeretettel kezdték ki Laval 
pozícióját is: addig súgták-búgIák a 
marsall fiilébe, hogy Laval diktatú­
rára tör és Pétaint háttérbe akarja 
szorítani, míg Pétain elhitte és egy 
napon Láváit eltávolíttatta helyéről.

Azóta minden közeledés megsza­
kadt Párizs és Vichy, helyesebben 
Vichy és Berlin között Berlin Lá­
váit tekinti n legbiztosabb zálogának 
a német-franda megértés vonalán és 
nem hajlandó bizonytalan játszmák­
ba fogni Flandin személyében. Túl­
ságosan átlátszónak tűnik Berlinből 
a pé'aini játék, semhogy engednék 
felültetni magukat. Berlinnek most 
az az álláspontja, hogy haggyja men 
n> a dolgokat a magul; útján. Az 
idő már nincs messze, amikor Pé­
téin két kézzel fogadná vissza Lá­
váit, de akkor a németek tárgyalási 
készsége már jóval kisebb lesz Ér­
zik ezt a francia nép józanabb ele­
mei. különösen azok. aki7; nagyobb 
tárlóiból látják a dolgokat és mi­
előbbi kiegyezést sürgetnek, míg nem 
hésö. Pétain azonban a ..várni, várni, 
várni“ átlós pont jóra helyezkedett és 
ki akarja várni a tavaszt. Az n fel­
tevése,, hagy a tavasz meghozza « 
döntést és akkor akár Németország
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Mikor kell jelentkezni a hadirokkantoknak és özvegyeknek
Nagyvárad thj. város lladigonduzó 

Bizottsága 40670/1940. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

A nagyméltóságú Honvédelmi Mi­
niszter úr allal kiküldőit nópgoudhzó 
— illetve igénymcgállapitó hízoltság a 
város területén lakó hadigondozottak 
által bejelentett igények felülvizsgá­
lati munkálatait befejezte.

Az igénymegállapíló bizottság hatá­
rozatát ioOó hadigondozottal szemben 
meg is hozta, amely határozatokról 
szoló értesítéseket a következő sor­
rendben veszik át a hadigondozottak 
a hadigondozó bizottság részére ideig­
lenesen Nagyváradon, volt Körös-u. 
* most Gróf Csáky István-utca — 
4i.. szám alatt kijelölt helyiségében.

A hadirokkantak közül A—K botű-

LE

vei kezdődő nevű egyének 1941. évi 
február 3-án délelőtt 9 órától délután 
.1 -ig.

1941. évi február hó 4-én délelőtt 
9 órától délután 1.-ig L—betűvel 
kezdődő hadi rokkantak.

A hadiözvegyek A k betűig fér­
jeik nevét illetőleg 1941. évi február 
5-én délelőtt 9 órától délután ! óráig.

1911. évi február 6-án délelőtt 9 
órától 1 óráig az L—-ZS betűvel kez­
dődő hadiözvegyek, továbbá budi- 
árvák és hadigondozott egyéb család­
tagok.

-Mindenki köteles egy negyed ív pa­
píron saját nevét es pontos új iak- 
eímét (az új utca és új házszám fel- 
jegy ésével) az értesítések átvétele al­
kalmával a bizottság kiküldöttjeinek 
átadni.

Azok a hadigondozottak, akik még 
(zidő-zerint értesítést nem kapnak 
később fognak felülvizsgáltatni és en­
nek megtörténte után kapják meg 
bizottság határozatáról szóló 
lést.

Nagyvárad. 1911. január 31-én.
ür ®Vanay s. k. h. nolaármeMer.

u
rtesí-

Csütörtökön este a Kereskedelmi 
Csarnok kistermében tartotta meg 
Nagyváradi és Biharmegyei Vendég­
lősök Egyesülete a visszacsatolás o:a 
első közgyűlését. A közgyűlés iránt 
élénk érdeklődés nyilvánult meg es 
nemcsak a helybeli vendéglősök je­
lentek meg teljes számban, hanem 
képviseltette magát az Országos Szó 
vétség is. A központi szövetség részé­
ről megjelent Boros Gyű a országos el­
nök, Szőllős F'erenc országos ügyveze­
tő elnök. Wind János országos a lei nők, 
Posch János országos főtitkár. A ko­
lozsvári Vendéglősök Egyesülete ré­
széről Szirmay és Erlich vendéglő tu­
lajdonosok jelenlek meg. A közgyű­
lést Szalmái1 es Debrecen Vendéglősök 
Egyesületei sürgönyileg üdvözölték 

\ Hiszekegy elmondása műn Nát.asi 
lózsef ideiglenes .ügyvezető elnök me­
leg szavakkal üdvözölte u megjelent 
fővárosi es kolozsvári '“íidegekei és 
a váradi tagokat. Utána clr Halas 
i.ász lj főtitkár részletesen beszámolt 
tz Egyesületnek eddigi működéséi ő!.
\ visszacsatolás után ujj:, kellett szer­
vezni az Egyesületet és ekkor leheteti 
igazán látni u régi és az uj rendszer 
közötti különbséget. A magyar a be­
csület, munka es tiszta vi bölcsöt vá­
lasztotta szimbólumául, — mondotta 
többek között. Nagy tetszéssel elmon­
dott beszámolója végen, rámutatott 
azokra az előnyökre, amelyek az. Or- 
-zagos Egyes ölet be való belépést je- 
■ étit!I<. A főtitkári jeleni.>s niégbalfga- 
tasa után a közgyűlés kimondotlo, 
hogy csatlakozik a Magyar Szállodá­
sok. Vendéglősök es Kocsmái ősök Or. 
zágos Szövetségéhez -- eezntul mint, 

ennek nagyváradi es biharmegyei 
szakosztálya fog működni.

SzöUősi Ferenc országos ügyvezető 
elnök, nagy hatású neszedben ismer­
tette az Országos Szövetség munka- 
programját és célját. Megemlítette, 
hogy legközelebb megszervezik a 
szakoktatást, felállítják a közös beszer­
zési intézményeket, központ! borpin­
ce két, sörraktárakat. De legfőbb cél­
juk a tisztességtelen verseny kiküszö­
bölése allal a magyar vendéglátó ipa­
rosok regi jo hírnevének \ issza állítása.

Dr Halas László főtitkár felolvasta 
az uj alapszabályokat, amelyet a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Ez­
után sor került az uj vezetőség meg 
választására.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel a 
váradi vendéglősök nesztorát, kiváló 
szakembert, Leitner Ferencet válasz­
totta meg diszelnökénok, aki az elnöki 
-zéket elfoglalva, a választást le is ve­
zette. Elnök leit Bornemisza Béla, az 
Hm ke kávé ház tulajdonosi. Aielnök 
Nánási József. Választmány, tagok: 
Nedelkó János. K raj esik István, i ótok 
Antal, Szupkay .Miklós, l'iilüp István,

Jónás Lajos, Habi József, Balaskő Fe. 
reme, Bajkay Sándor, Porkoláb San! 
dór, Szűcs Sándor, Serbán Pal, pVIJZ] 
tárnok Novak Gyula, póttagok’ Pácz- 
kán Kálmán, Fórizs Sándor, Borsi Gé­
za, Széplaki Imre. Ellenőrök Horváth 
Béla. Szekeres Mátyás, jogtanácsos dr 
Halas László.

A közgyűlés kimondotta, hogy a volt 
Vendéglősök Egyesületének vagyont 
állagát átadja az újonnan megalakult 
szakosztálynak. Ezután az uj elnök 
rövid beszédben köszönte meg a nie», 
választását és biztosította a megjeien. 
leket, hogy igyekezni fog a bizalmat 
kiérdemelni. A megválasztott uj veze- 
zetőség és a vendégek tiszteletére Leit- 
ner Ferenc diszelnök, a Kék Macska 
étterem tulajdonosa ebédet adott.

Ismeretséggel
biró hölgyek és urak 
szép mellékjövedelemre 
lehelnek szert könnyű

<ik viziejós munkával úgy nagy váró- 
sokban, mint vidéken, Címeket refe­
rencia megjelöléssel sürgősen >Mel- 
lekkereseu jeligére a Rudolf Mosse 

hirdetőirodába 
Nagyvárad, Rákóczi út 15. szám.

Megnyílt a

eitere®
Nagyvarad, Horthy M'klós-ut 23 
szám alatt, jó borok. Kitűnő 
konyha. Hangulatos zene. 
A le«ijob) családi vacsorázóhely. 

Külön termek.
Szives párlfooást kér 
VERES MARGIT 

a Korona-étterem tuia'donosnője

a szovjet erélyes tiltako- 
Msa flsgliában egy szov.
iethsfé feltartúztatásáért

Ncwyorkból jelenti a MTI.): Ame­
rika: hírszolgálati irodák jelentése 
szerint Maisky londoni szovjet nagy­
követ pénteken Londonban Butler 
külügyi államtitkárnak átadta kor-* 
mánya tiltakozó jegyzékéi, a. ..Kúrián, 
tikos hajó Falkland szigetnél tör­
ten) feltartóztatása miatt- Tiltakozott, 
a nyers és kikészített bőrből, y a ta­
rn-'nt gyapjúból álló szállítmány egy­
re szenek lefoglalása miatt- A hajó 
Buenos A’.résből Vladivosztokba ha­
józott. A brit kormány megígérte, 
hogy megvizsgálja az ügyet. A nagy­
követ, Danton zárlati!gyi miniszterre! 
is. tárgyalt.

Árverési hirdetmény
A vá radsze nt márt on i körjegyzőség 

helyiségében 1941. évi február hó 6-án 
délelőtt [) órakor nyilvános árverésen 
el lesz adva a Rontó község tulajdonai 
képező 137 erdei méter tűzifa és 29 ág 
csomó. Kikiáltási ár 15 pengő méteren­
ként, 0 pengő ág csomónként.

\z Érdeklődőknek közelebbi felvilá­
gosítást, ad a várad szén tmártoui kör­
jegyzői hivatal. Telefon ki 97.

Rontó, 1941. január i7.
Árgyeián Tivadar.

községi biró.
Csepregy.
körj >gyző.

Mindazon jóbarálnknak és 
ismerősöknek, akik édesapánk

VARGA JÓZSEF
nyug. városi kir járásbirósagi 
főigazgató temetésén részt- 
vettek és fájdalmunkat ez ál­
tal enyhítették, ezúton mon­
dunk hálás köszönetéi

a gyászoló család.

/
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Megíepelésszerü 
hatalmas német légitámadás 

öélkeleMniSia ellen
jelentős katonai és ipari központokat bombáztak 
a német repülők. — Áz angol lakosságot vak­
rémület fogta el és idejük sem volt a menekülésre

Berlinből jelentik. (NTI.): A Német Távirati Iroda hadijelen léséhez ki­
egészítőén a következőket, közük: A német, légierő nagy erővel sújtott le- 
Az angol hírverésnek elállóit a szava. A légitámadás leginkább Délkelet- 
Anglia ellen irányult. A német repülők egymást követő támadásokká1 
London hadiszempontból fontos célpontjait árasztották el- Angol jelentés 
szerint a német légi támadás olyan meglepetésszerűen jött. hogy a lakos­
ságnak sok esetben nem is volt ideje, hogy az óvóhelyeket, felkeresse Sok 
ember oltalmat keresve, a kövezethez lapult. Egy német bombázó száz 
méterre ereszkedett le- A mély repülés nyomán vakrémület vált úrrá. A 
német repülők a sok támadás során, amelynek oélponíjai Délkelet-Anglia 
fontos katonai berendezése: voltak, jelentős sikereket ért el. A német re­
pülők repülőtereket, légvédelmi tüzérségi állásokat, ipartelepeket, gépko­
csi sorokat és vasútvonalakat bombáztak. A támadásokat, amelyeknek 
megsemmisítő hatásuk volt. nyoicvan-száz méteres magasságból hajtották 
végre. Ellenséges repülőtereken, német bombázók több repülőgépet fel­
gyújtottak- Más gépekben géppu^katü zzel tettek kárt. Több bomba hullott 
állomásokra- Egy tehervonat telitalálat következtében kisiklot-t.

kíséri útján az ORION 
nagy zenegépet Világvevő 
csúcsszuper ez, nyomó­
gombos hangolással, 
elektromos gramofonnal. 
Rövidhullámú sávnyujtó, 
fading-automata, varázs­
szem, luxus-kivitel.

m

A zeneértő 

készüléke az

.

MAGYAR LAPOK

EEGHUMHföPPins
ISÄBSS

r
Kapható minden ORION rádió-kereskedőnél.

Halifax szerint Hitler fSütckárfyája a tengeralattjáró
Angliának sziiksére van repülőgépekre 

és hadieszközökre

Bemutatja a
„MusiCA"”í-:,=r,t.

Washingtonból jelentik: (NTI) Hali­
fax lord angol nagykövet kijelentette, 
hogy az angol háborús célokról nem 
nyilatkozhatik, de reméli, hogy amint 
alkalma adódik, a nyilvánossággal is

közölheti. Ezután ismertette, hogy 
Angliának legsürgősebb szüksége van 
repülőgépekre, hadieszközökre, bajok­
ra, mert Hitlernek ebben a háborúban 
a főütőkártyája a tengeralattjáró.

. ti . »• n • e W7- - - rádió és elektro-
\ 5^Ellop mechanikai vállalat.

Nagyvárad, Rákócziét 25« sz#

Bemu’atia Bodor László
Barna kiilrltésévei úi fejezethez érkeztek

az északafrikai harcok
Az angolok Bizer át is meg a^arfák száíhii

rádió és műszaki szak üzlete 
Nagyvárad, Szent László tér 1. szám.

Rómából jelenti a Stefani: Derna 
kiürítésével az északafrikai harc új 
fejezethez érkezett. A harcok szintere 
áttolódott, Az angol gépesített oszta­
goknak rendkívül nehéz feladatuk 
lesz, viszont az olaszoknak nagyobb 
ellenállási lehetőségeik nyílnak- Az 
olasz hadijelentésekből kitűnik, hogy 
az olasz csapatok állásaikat Dernától 
délre és nyugatra foglalták el- 

Rómából, jelentik (MTI.): Londoni 
sörökben számolnak azzal az eshető­
séggel, hogy az angolok kísérletet 
tesznek Bizerta megszállására. Ilyen 
módon az angolok biztosítani akar­
ják a hajók átvonulását. Tunis és 
Pantelleria között-

tehát összesen 500.000 fontért. Decem­
ber végéig az emír 5000 embert állí­
tott ki és 50.000 fontot kapott. Az 
arabokat katonai munkásoknak hasz­
nálják fel angol katonai szolgálatban.

Ti

Anglia pénzért vásárolt katoná­
kat Transjordániában.

Beirutból jelenti a NTI.: Arab na­
cionalista körök szerint Abflulah 
Transjordánia emírje és Anglia között 
titkos szerződés jött létre. Eszerint 
50.000 embert bocsát Anglia rendel­
kezésére, fejenként tíz arany fontért, 
tehát összesen 50.000 fontért. Decero-

msgbefegedéseknél 
jó szolgálatot tesz 
o megbízható

■sjWBfgp

Sütős közbenjárások a apgdíiasok,
tanítók és vasutasok érdekében

Dinié ferde af állttá görög-slasz bábom
A görögök békeinditványóra lehet számítani

Budapestről jelentik: A Nemzeti 
Újság írja: Belgrádi jelentés szerint 
a jugoszláv fővárosban petiteken híre 
terjedt, hogy az olasz-görög háború 
fordulat élőit áll. mert a görögök bé­
ke ^indítványára lehet számítani. Ez 
a hír politikai körökben érthető fel­
tűnést keltett- A híradás három for­
rásra támaszkodik. I Athéni utasok 
elbeszélése. 2- A laibachi Slovenec 
Című lap athéni jelentése- > A Ste­

fani ügynökség egyik bukaresti for­
rásból származó híre- 

Belgrádból jelenti a Búd. Tud.: 
A görög-albán hadszíntérről érkező 
hírek szerint a harcok ereje fokozó- 
d.:k- Mindkét részen jelentős erősíté­
seket vetettek harcba, különösen az 
arcvonal középső részén erős a küz­
delem. Támadások és ellentámadá­
sok sokszor váltják egymást, felen - 
tékeny változások még nem történtek.

Az Erdélyi Fárt képviselői állan­
dóan igen fontos népünket, közelről 
érdeklő ügyekben igyekeznek a kor­
mány tagjainál eljárni- Többnapos 
tartózkodás után tegnap érkezett ha­
za Budapestről Arvay Árpád képvi­
selő. aki munkatársunknak a követ- 
kezőkban számolt be útjának eredmé­
nyéről :

— Képviselőtársammal igen sok, 
nagyfontosságú kérdésben jártunk el 
az egyes minisztériumokban Patzkó 
Elemér dr képviselővel Szász Lajos 
államtitkárt kerestük fel, akinél a 
nvugdíjasok ügyének rendezését sür­
gettük meg. Tudvalevő, hogy a nyug­
díjasok csak előleget kapnak, mind­
addig, míg a nyugdíjügyek véglegesen 
nem rendeződnek. Szász államtitkár 
közölte, hogy a kérdés végleges ren­
dezése azért késik, mert Dorner ál­
lamtitkár több hét óta betegen fek­
szik. Most már azonban felépült és 
irányítása mellett már cl is készült az 
erdélyi és keleti részek nyugdíjkér 
dését rendező miniszteri rendelctter 
vezet, amelyet már el is jutattak í 
pénzügyminiszterhez. Az erdélyi kép­
viselők kérték, az államtitkárt, hogy a 
tervezetet juttassák el az erdélyi 
képviselőkhöz, hogy megtehessék arra 
észrevételeiket, javaslataikat és a sé­
relmeket orvosoltathassák. Az állam 
titkár megnyugtató válasza után re­
mélhető. hogy az erdélyi nyugdíjasok 
ügye rövidesen nyugvópontra jut,

— A tanítói áthelyezések ügyében 
báró Bi aunecker Antal szilágysági

képviselőtársammal a kultuszminiszté­
riumban jártunk el. Feltártuk a. mi­
niszter úr előtt a sérelmeket s azt a vá- . 
laszt kaptuk, hogy városokba lehető­
leg családos embereket neveztek ^ki, 
míg vidékre egyedülálló személyeket 
neveztek ki. A minisztériumban kö­
zölték velünk, hogy a. tanítóhiányra 
való tekintette! ideiglenes tanítókként 
alkalmazni fognak öt. hat középisko­
lát végzett egyéneket >s, azzal a köte­
lezettséggel, hogy ezek két nyáron to­
vábbképző tanfolyamokat végeznek a 
azok sikeres elvégzése után megKap™ 
jak végleges kinevezésüket, illetve ok­
levelüket.

— Végül igen nagyfontosságú ered­
ményt értünk el az elbocsátott vasuta­
sok ügyében. Ember Géza és Patzkó 
Elemér képviselőtársaimmal felkeres­
tük dr Szigetvári Juranics Albert fő­
tanácsost s feltártuk, hogy többszáz, 
a románok által elbocsátott vasúti al­
kalmazott helyzetében még most sem 
történt döntés. Kérésünkre azt a 
meglepő választ kaptuk, hogy a 
vasutasok kéréseiket teljesen hiányta­
lanul küldöttek be. Nem tűnik 
ugyanis ki az írásokból, hogy miért 
maradtak állás nélkül. Épen ezért azt 
tanácsolom az elbocsátott és jelenleg 
is állásnélkiil levő vasutasoknak, bogy' 
az elbocsátás okát. feltüntető írásokat 
sürgősen küldjék el dr Szigetvári 
.Juranics Albert főtanácsos címére, a 
MÁV igazgatóság Andrássy-út 75. sz. 
alá, — fejezte be nyilatkozatát 4rvay 
képviselő.

*- •: - mi
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BAZILÍDES MÁRIA
disleslje (ref. kultúrpalota.) A zongoránál: KOSA G IfÖjTEGIí

Jegyek 1 5 pengős árban Harmónia Hangverseny Irodában
Rákócz í-ú I 2>. 8 z á m. — (S a rok iizJe?.)

Nemzetmentő munka folyik 
az Értelmiségei Munkanélkülisége 

Kormánybiztosságeán
A nemzeti önállósítás! alapból eddig tízmillió pengővel 

kéíezerfoafszáz kis embert önállósítottak
Felszabadulásunk óta a keresz­

tény, magyar kispolgárok körében 
óriási érdeklődés nyilvánul meg íi 
nemzeti' önállósítás! alap kölcsöne! 
iránt. Tekintettel arra, hogy ide irá­
nyuló ■ felvilágosításokért számtalan 
esetben fordulnak hozzánk olvasóink, 
de tekintettel arra is, hogy bizonyos 
elemek 'szándékosan igyekeznek meg­
tévesztek híreiket terjeszteni a kor­
mánybiztoséág működéséről, jónak 
láttuk, hogy a kellő tájékoztatásért 
magához a kormánybiztossá,ghoz for­
duljunk.

Nem adnak interíul
A 'hatalmas KlótilcJ-uicai bérpalota 

kapuján állandóan hangya módra 
nyüzsög ki-be a nép. mert rendkívül 
sok egzisztenciális ügy felett dönte­
nek itt- A hivatalos ajtókon ott ol­
vashatjuk: ..Folyamatban lévő ügyek­
ben senkit sem fogadunk!" és való­
ban a „kijárás" itt ismeretlen foga­

lom, sőt — bármily hihetetlen —még 
protézsálni sem lehet, de egyéb 
ügyekben a 1 égsz,ívéiyesőbben fogad­
nak itt mindenkit- A kormánybiztos 
ság egyik főtiszt viselője Dr. Bujdosó 
.Síokker) József törvényszéki bíró. 
Nagyváradról elszármazott régi jó 
barátom, aki ölelő karokkal fogad, 
de interjút nem ad. A kormánybiz­
tos helyettese, dr. Dobiecky Sándor 
min. tanácsos szintén régi túrista- 
bajtársam, de interjút ő sem ad. Nem 
adhatnak, mert a kormány biztosnak 
nem az önreklám, hanem a csöndes 
és eredményes munka a célkitűzése. 
Hiába minden baráti kérés, rábeszé­
lés — úgy látszik, hogy itt tényleg 
nincs protekció — végül is maga dr- 
Kulcsár István kormánybiztos ad en­
gedélyt arra. hogy dr. Bállá Mihály 
min- oszt. tanácsos, az önnállósítág: 
alap osztályfőnöke, kihangsúlyozot- 
tan a .Magyar Lapok“ számára, a 
kért föl világosít ásókat megadja.

Tizenkétezer kérvény
Dr. Balte Mihály miniszteri * oszt. 

tanácsos lekötelező szívélyessée-gel fo­
gad. Beszélgetés közben a közvetlen 
modor és egyszerű megjelenés mö­
gül. egy igazi nagy-műveltségű, a ke­
resztény, magyar úton céltudatosan 
haladó egyéniség alakja bontakozik

Figyelem!

A budapesti

pesztékereskedelml r. 1.1

-Maii-
Rákóczi-ut 3. sz. alatti fióküzlete

megnyílt
Raktáron: férfi és 
női oyapju szöv.-tek

Szol.tl árak :Pontos kiszolyálás! f

ki. Azonnal és nagy határozottsággal 
Jelel a feltett kérdésekre olyan em­
berkent, aki tökéletes ismeretében 
van a rája bízott munkakomplexum 

■ legkisebb részletével is.
Mikor és milyen célkitűzéssel kezd­

te meg n nemzeti önállésitási alap 
a működését? *

1936 év őszén 10000 értelmiségi 
munkanélkülit tartottak nyilván, 
akiknek az értelmiségi pályáikon való 
elhelyezése már lehetetlennek- lát­
szott. Lehetőséget kellet nyújtanunk, 
.hogy a. gyakorlati pályákon .helyez­
kedhessenek el. Átképző tanfolyamo­
kat rendeztünk, majd 1937-től meg­
kezdtük • az önállósítási kölcsönök 
lolyósítását. 1939 éviig csak az úgy­
nevezett értelmiségeket — diplomá­
sokat és érettségizetteket — önállósí­
tottuk, ettől kezdve, kb. fele rész-ben 
már kis képesítésű eket is. Kölcsöfiö- 
két, természetesen nem csupán az 
ipán. vagy kereskedelmi pályákra lé­
pőknek nyújtottunk, hanem önálló- 
sí,odúnk nagyon sok üe-vvedet or 
vo9t. sőt földbérlőt is.

■Sókav fordullak-e kérelemmel az 
oriullosílási alaphoz?

Ezideig 12 000 kérvény érkezett be 
amelyből 2600-at intéztünk el ered­
ményesen. .'lelve ennyi kérelmezőnek 
nyújtottunk kölcsönt 10 millió pengő 
összértékben.

A kérvényezők számához képest a 
kölcsönben részeske tick száma ma 
csekélynél; mondhatór Mi az oka en­
nek?

Sok az olyan kérelmező, aki az 
előírt- feltételeknek— jogosultság, ké­
pesítés. rátermettség — nem felel 
meg. Azok közül is sokat nem része­
sítettünk segélyben, akik különben 
a. követelményeknek minden tekintet­
ben megfelelnek.. de olyan helység­
ben és olyan szakmában akarják ma­
gukat önállósítani, ahol xabban a 
szakmában, már sok keresztény ma­
gyar ember 'dolgozik . önállóan. Ne­
künk az az óhajunk, hogy olyan he­
lyeken é-s olyan munkaterületen áll­
janak sorompóba a törekvő ifjú ma­
gyarok. ahol eddig túlnyomóan, vagy 
kizárólag csak idegenek foglalták el 
a helyet. Az elbírálásnál nekünk cl 
ső sorban nem egyéni, hanem általá­
nos -nemzeti szempontot keli tekinte­
nünk és a kölcsönök zömét nem oda 
kell juttatnunk, ahonnan esetleg 
több kérvény érkezik, hanem ahol a 
magyar érdekeket. jobban kell .erősí­
tenünk-

Mi az általános ké'p az-eddig nyuj- 
lőtt kölcsönök alapján? Mcgállják-e 
a helyüket az önállósítottak?

Az eredmérff kielégítő, annak elle­
nére. hogy az önállósítások gazdasá­
gi tag nehéz időben történtek és hogy 
a fiatal gazdák nagy részé időközben 

-3 ízben teljesíteti'több hónapos. ka- 
'onai szolgálatot. Számokban kifejez­
ve a kölcsönben részesültek- 60 szá­
zaléka kitűnő. 25 százaléka jó ered­
ményt- ért el és ;15 százaléka az. 
amely nehezen, vagy se hogy sem bol­
dogul.

■lói esik ezt hallanunk; ínért ez a 
mof/yar. faj életrevalóságát bizonyítja 
cs kézzel f op hatóan .cáfolja me ff azt, 
hoffy az ipari és kereskedelmi pálya

kizárólag a „kiválasztott faj" számá­
ra tartaton fenn. íme nem kell egyéb, 
mint égy kevés támogatás az elindu­
láshoz és az életerős magyar egzisz­
tenciák egész sora sarjad az eddig 
tikit adt mezőkön. Kérem tanácsos úr 
reánk nézve most a legfontosabb kér. 
désern következik: mit várhatnak n 
most felszabadni/ kelek részek az ön. 
riUósítási alaptól?

Különös szeretedet és megértési 
ami pénzben kifejezve több millió 
pengőt fog jelenteni.' Általános nem­
zeti érdek, hogy ott a magyarságot 
erősítsük és? 22 év mulasztását pótol­
juk. Kolozsváron már működik is 
a kirendeltségünk és már sok kér­
vényt intéztünk el kedvezően-

Mégis némi panaszok hallatszanak 
ügy kezelés lassúsága miatt. Kém 

lehetne-e az ügymenetét gyorsítani?
Nálunk a restancia ismeretlen fo­

galom. A napi .postáját, mindenkinek 
minden nap el kiül intéznie- A kése­
delemnek majdnem lvizáról-ag maguk 
a kérelmezők az okai. Kérvényüket 
ugyani:« hiányosan felszerelve nyújt­
ják be. jóllehet nyomtatott felvilágo­
sításaink díjtalanul állanak rendel­
kezésükre a helyi kamaráknál, ipar­
test ül eteknél és elöljáróságoknál. Időt 
vesz azonban igénybe mindenesetre 
a helyi és személyi felvilágosításkérés 
is, mert. csak megfelelő helyre és 
megfelelő embernek nyújthatnak 
kölcsönt. Kérem, hogy a következő­
ket. különösen hangsúlyozza ki lap­
jában: /. a hiánytalanul felszerelt 
kérvény az első fokú közigazgatósági 
hatóságnál nyújtandó be. 2. Csak hé. 
pestiessel bíró egyénnek a saját szak­
májában való önállósításhoz nyújt­
hatunk kölcsönt. Olyan helységbe, 
ahol abban a szakmában már elég 
sok nnndlló magyar ember van, köl­
csönt nem nyújthatunk.

*

Megnyugvással hagytam el dr- 
Bállá Mihály tanácsos szobáját, mert 
úgy éreztem, hogy ez a -nagyon fon­
to.-. magyar ügy kitűnő kezekben 
nyugszik. És ha el fognak következ­
ni ismét a nyugodt és békés fejlődé? 
évei az itt és így elvetett magból fog 
kisarjadni az a drága magyar kalász, 
amely pompázóvá teszi eddig parla­
gon heverő magyar ugart.

PAPP LA.IOS
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A helyszíneli kivégz.k azo’:?V 
akik az utcákon gyülekeznek, vagy
eiisedély nélkül fegyvert vlseinek

Hogyan fegyverezték te a zernyesti csendőröket
a vasgárdisták ?

Bukarestből jelenti, a MTI: Január 
2i-én éjszaka Zernyestben, Otohan 
községben ts a botfalusi rádióállo­
másnál a legionisták lefegyverezték 
e csendőrséget. A csendőröket azzal 
tévesztették meg, hogy a kommuniz­
mus ellen akarnak védekezni. A le­
fegyverzési cselekményben résztvett 
Vgionésták ellen megindították az el­
járást-

Bukarestből jelentik (MTI.): Anto- 
r.cscu felhívást intézett az ország la­
kos-ágához, amelyben közölte, hogy 
r- -deletet adott ki a katonaságnak, 
hogy ne végezze ki a helyszínen azo­
kat a lázadókat, akik a hadsereg tag­
jaira lőttek vagy akiket fegyverrel 
kezűkben fogtak el. hanem a kato­
nai utasításokkal " ellentétben, állítsa

bíróság elé. Úgy látszik, a lázadók 
nem értették meg, vagy félremagya­
rázták ezt a jóindulatú rendeletét, 
ezért most elrendeli, hogy újabb lá­
zadás esetén könyörtelenül használja 
fegyverét a katonaság. Ennek értel­
mében a hadsereg már messziről 
megindítja a tüzet azokra, akik a 
szabad ég alatt, vagy házakban gyü­
lekeznek össze és nem engedelmes­
kednek a karhatalom felszólítására- 
Helyszínén ki végzik azokat, akiknél 
'cgyvert találnak és nincsen fegyver­
viselési engedélyük. Az államvezető 
figyelmezteti a lakosságot, hogy tart­
sa távol magát mindenféle gyüleke­
zéstől, nehogy áldozatul essék a kar­
hatalom tisztító munkájának.

Hivatalos Jelentés szerint 
helyreállt a rend Eománlában

Négy halálos áldozatot követelt a tönkretett 
rendőrségi melegvízfűtés

Empire kávédaráló. 
Készült az 1810-1820- j 
as évek táján. Kü­
lönleges alakja, va­
lamint kidolgozású- I 
nak finomsága Jel­
lemzi Eredetileg a 
gról Széchenyi cs 
Iád tulajdona volt

Bukarestből jelentik: (MTI) A rádió 
tegnap hivatalosan közölte, hogy az 
országban rend és nyugalom van A 
hatóságok folytatják a letartóztatáso­
kat és-a fegyverek elkobzását es a rab- 
lőtt holmik leltározását. Jassy-ban hat 
személyt tartóztattak is, köztük a vá­
ros prefektusát.

őrség legénységi laktanyájában súlyos 
szerencsétlenség történt. Négy munkás, 
köztük Csikós Péter Magyarderzsi (ko- 
lozsmegyei) illetőségű legény, egyik 
szobában faszénnel gyújtót tüzet, mert 
a lázadók a központi fűtés berendezé­
sét megrongálták. A kályhából ki­
áramló széngáz mind a négy munkást

Bukarestből jelentik: 'MTI) A rend- megölte.

Udnan este vm a £hés*é$4f 8S
Holnap, vasárnap as te, a hagyomá­

nyos február másodikén tartja óriási 
érdeklődéssel várt bálját a Lórántffy 
Zuzsánoa Jótékony Egyesület, a Refor­
mátus Kultúrpalota dísztermében.

A bal elé, amelynek védnökei dr 
Cziffra Kálmán, vitéz Nadányi János, 
vitéz Góthay Béla, Szabó Károly, Su­
lyok István, dr Thury Kálmán, dr 
fflatky Endre, dr Soós István, gróf Ti­
sza Kálmán és Mónus Sándor — szin­
te váratlan várakozás kapcsolódik. Ép­
pen erre való tekintettel, kéri a rende- 
? ‘rés1, hogy a közönséa szíveskedjék 
kellő időben megjelenni, mert a bál 
kezdete pontosan este kóenc óra, ami 
tő ei nem tekinthetnek.

A Református Otthon dísztermét es 
a hal közönségének rendelkezésére ál.6 
több helyiségeit a rendezőség hölgyei 
<to*4.<;>*»*»*»»4‘'P»4>**-****<>**'**

Vásároljunk
a %n!oss Sít;vétség tágján«».
Hociínerné és Társé
Budapest IV,, Haris-köz 2

tnjoyanyatiok, 
óu tor etetőnek, 
Vitorsiüvetek. 
csillái, fatyolok, o 5 ! (iratcikkek
Telefon: 187-508

1) 111 .a urekpanztar. csekksziimiasziima- 12.405.

már napok óta díszítik, úgy hogy a 
bálon valóságos tündérvilág fogja fo­
gadni az érkezőket. Az elsőrendű, utol­
érhetetlen büfféhez a Kultúrpalota fel­
ső termeiben terítenek.

A fiatalság nevében a köszöntőt 
Bancsik Olga és Sarkady Zoltán se- 
cédlelkész fogják tartani.

Hogy a bál fényesen sikerül, azt már 
az előjelek is nemcsak elárulj i.k, ha- 
nem minden szónál ékesebben hirde­
tik.

Hogy tudta a Lórintffy-bal rendez 
sóge idén is, mint min Ion évben szí:
Le magáradele.iezni a közönség pa­
tán érdeklődését, annak egyetlen 
gyarázata az, hogy a szervező • 
gyek mindegyike mindent elkev.: i 
a. Református Otthon Árvái érdekéin 
Ezekért a gyermekekért vállaltak m 
dent, a védnökök is s minden beiéi 
díjból — gondoljunk erre — és minő. 
mosolyból, minden falatból vagy lehaj­
tott hűsítő italból egy-egy darab ke­
nyér áldása, fakad az árváknak.

A gyönyörűen díszített teremben tu­
lipános bokrétával negyvenöt nyitó- 
pár fogja megnyitni a táncot Turul- 
madaras, piros-fehér-zöld zászlócska- 
rendezői jelvényeivel és táncrendjeivé 
a vasárnap esti Lórántffy bál ebben a. 
évben is a maga Ízléses, külonjellegé 
vei fog kiemelkedni a szokványos fai ■ 
sangi mulatságok sorából.

Tehát: — mindnyájan ott leszünk!

tudták, hogy amelyik háztartásban kávé* 
daráló van, ott jobb a kávé, mert mindem 
kor frissen darált kávéból készíthetik. Sokan 
rájöttek azonban arra is, hogy mindig élői 
nyös, ha a frissen megőröltr kávé mellett a 
kávéfőzéshez megbízható és odavaló kávé* 
pótlékot is használnak.

1828 óta viseli dobozán a ^Froftck - 
kávépótlék a megbízhatóság jelét: a kávéi 
darálót. Azóta is mindig, mint szemnek 
és szájnak kedves, igazi érték szerepel ez a 
gyártmány a fogyasztók előtt. És méltán 1 
Sötétebb színt, kiváló ízt és tökéletes finom 
zamatot ad mindennapi kedves kávéitalunk* 
nak a

A megbízhatóság 
ismertotdjele!

l
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A fegyvernemek egyiittnifíkodése
ei'awwflgacfflic»'“ y< >ih mii i» imnir gsam

a támadás alatt a mai habomban
A világháború borzalmainak leg 

h.-.'.ásoíabb emlékeztetői a pergőt« 
k. A mcs merevedett a re vonalai 
a?, a mozgások megszűnése arra 

' ényszmleile a tövészarkokban igen 
k:? távolságról egymásra meredő el* 
k-nfeleket, hogy a pusztító és rombo­
ló harceszközök hatásai felől a föld 
alá húzódjanak- 

A támadónak szüksége volt — hogy 
ha a védőket meg akarta semmis! 
ít-ni — olyan erős romboló tiizhatás 
kifejtésére, amely az ellenséget a 
f ■. 1 da 1 at ti építmények ellenére is lc- 
kiizdheíte.

Ahogyan a pergőtüzek romboló 
ereje 'növekedett-, figy növekedtek az 
óvóhely méretei cs mélységei is 

Az arcvonalak merev állapotában 
a tüzérség volt a gyalogság harcának 
legfőbb cs leghatásosabb kiegészí­
tője.

A tüzérség cs kaverna (óvóhely)
( '’•harca eldöníeilen maradt mind­
addig, amíg a támadó oly harcesz­
közzel nem lepett fel, amellyel n tü­
zérségi tüzet meglepően az ellenséges 
védőállásokba, illetve azok mögé vi­
hette előre és ezzel az arcvonalakat 
nagyobb mozgásba lendíthette.

Az elhárító fegyverek hatásának 
kiküszöbölésére ezeket a lőve gehet 
nehéz páncélzattal kellett ellátni és 
nrndennemü terepen és árkokon ái 
való mozgásra is alkalmassá kelleti 
tenni;- Így születtek meg a világhá­
ború harcait eldöntő újkori harc- 
Sü.syverek: a harckocsik.

A harckocsi megjelenése forradal­
masította az egész harceljárást és rá­
ütötte bélyegét a harcoló kötelékek 
szervezésére és felszerelésére is- Az 
új hatás visszahatásaként, a védőnél 
is új harci fegyverek születtek. A 

térségi tűz megjelenése a. gyalog­
sa g arcvonalában, a páncéltörő fegy­
verek beállítását tette szükségessé. A 
gyalogos, mint- tűzharcos bizonyos 
mértékig háttérbe szorult a támadá­
sát támogató, vagy az ellenség táma­
dását elhárítani képes tűzfegyverek 
lüzhalása mellet!.

A gyalogos, aki mindezideig a. ..ro­
hammal" a harc végrehajtásának vi­
selője volt, második sorba került a 
betörést végrehajtó páncélos alaku­
latok harctevékenysége mögött. Ez­
zel szemben a fontossága nem csök­
kent, ső! azáltal, hogy mint a harc- 

- birtokbavevője. a harc ered­
ményének ö maradj biztosítója, a 
harcászati siker további letéteménye- 
&■’ is maradt.

A gyalogság veszteségeinek csök- 
'• öntésére a modern ha re tudomány 
b állította a haditechnika minden al­
kalmas eszközét, a támadó és védő­
éire végrehajtására A gyalogság -tűz­
fegyvereinek, a géppuskáknak, a

& Z Ó cl P V -■ % 
olcsón bármikor 
otthon készíthető 
Palackok és szénsav 
patronok kaphatók és 

cserélnetek

I TŐ R Í>X
V.1S-, festék- es háztartási cikke 

kereskedésében.
RSkőczi-ut 2. — Bazár énü et.
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golyószóróknak, kézigránátoknak, 
aknavetőknek páncéltörő fegyverek­
nek, st-b-nek szárnál a mozgékonyság 
,-zem előtt tartása mellet 1 a lein öü 
legnagyobbra emejtek- \ tüzérség, 
amelynek főfeladata a meredek röp- 
pálya felhasználásival a rombolás 
lett! a támadást ma már nem egye­
dül vezeti tje, hanem együttműködik 
a romboló erő kifejtési ben n harc­
kocsikkal és a légi erők, bombázó 
gépeivel.

A mai korszerű támadásba új fegy­
verek és fegyvernemek kapcsolód­
tak be, amelyeknek különböző hold­
sa, jellegc és működése van. De 
mindegyik arra szóinál, hogy a gya­
logságot segítse, hogy az az éhínsé­
géi ellenálláson tú! utat törjön ma­
gának előre

Mivel a támadás legfontosabb té­
nyezője az ellenség meglépése, a tá­
madás előrelendítő mozzanatát- i- 
oly időben kell végrehajtani, amikor 

ellenfél a felismert támadási hely 
felé nagyobb ellenálló erőket ás tar­
talékokat még nem vethetett be 
Evégből az összfegyverek együttmű­
ködésében 'rendkívül pontosan meg­

határozott mozzanatoknál, kell leját­
szód» iok, mert hiszen a bombázó 
repülők cs a tüzérségi lőni cg tűz ha­
tása alatt, a támadási ponton a páu- 
céloserők míg nem működhetnek — 
a raját tűzhatásnak veszedelme miatt 
- ezeknek pedig a rombolóhatás 
megszűnésével szintén meglepetéssze­
rűen kell megindulniok, hogy az el­
lenfél gyenge pillanatát kihasznál­
hassák. viszont ezeket a gyalogság­
nak is óramű pontossággal kell kö­
vetnie, hogy a védelem teljesen fel­
borítható legyen.

Látjuk tehát, hogy a támadó moz­
zanatok összefonódásában mily töké­
letes tervszerűségnek kell lenni és 
hogy mily átfogó és hibátlan előké­
szület. összhang, együttműködés cs 
végrehajtás szükséges ma ahhoz, 
hogy a gyalogság harca a legeseké- 
wob ve-'zk-ég melleit a legteljesebb 

eredményt hozhassa-
A német katonai sikerek is nagy- 

részben a fegyvernemek és fegyverek 
tökéletes együttműködésében nyerik 
magyarázatukat, amihez a teljes fegy­
verzeti és vezetői fölény is hozzá­
járul.

Holnap, február 2-án nyílik meg
PÄPF MÄRG1T lakberendező vállalat
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gyönyörű keretben. — Rimanóczy u. 8. sz.
Székely és ítéli bútorokkal

'-'■A 1

a
mm mm 

rih Károlyt
Valamennyi vádlottat súlyosan elítélték« Az összes 

semmiség! panaszokat elutasította a Kúria
Budapestről jelenti a MOT: A m. 

kir Kúria pénteken este fél kilenc­
kor Ítéletet hirdetett Wirth Károly 
társai ál'amfclfor-zatói bünii 'bei .

A Kúria Ítéletében megsemmisítet­
te az ötös tanács ítéletének a felmen­
tésekre vonatkozó részét és bűnösnél- 
mondotta ki a vádlottak nagyobb ré­
szét felségsértés elkövetésére let»:: 
jött szövetség, továbbá négj vendbei' 
gyilkosság bűntettnek elkövet ; r- 
irányuló szövetség bihnette. ».> >tin*
haló-ági kezesek elleni b Uriel- 
elkövetésére irányuló sző' -:ég vét­
sége, ezenkívül az állam és társada­
lom törvényes rendjének erőszak - 
felforgatására irányuló bűntettben 

A Kúria ezért Wirth Károlyt 
i 15 esztendei, Bosnyák Inirt 

és Szűcs Gyeit o vöt 11 észtén- 
I tlel, Gál Jenéit 13 esztendei, 

Almás! Gyulát Tóth Lászlót, 
Vörös Miklóst, Kobolyán An­
drást, Tóth Ernőt, Molnár Ri- 

j hárdot, Fodor Lajost egyen- 
í—l esztendői í egy ház- 
büntetésre ítélte.

Ák-mík -
m
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Mcllékbiiutetemként valamennyi vád­
lottat fiz évi politikai jogvesztésre és 
hivatal vesztésre ítélte Kostlyán Ztd- 
lán és Aida Mihály vádlottakat bűn­
cselekmény hiánvábau felmentette,

A Kúria egyébként az összes semmi- 
- Mi panaszt elutaíiloita.

r

M

ül 1918—13—20-ban 
sza.eiaii na., ser z $a
Nagyvárad, Saját tud. A városhá­

zára megérkezett az utasítás, amely 
az 1918, 1919 és 1920-ban született 
ifjak sorozását rendeli lel. Dr Sous 
latsán polgármester a rendelet végre­
hajtásával Kolontáry Jánost, a kato­
nai ügyosztály vezetőjét bízta meg.

Pontosan töltsék ki
személyi lapjaikat 

a tanítók
Február másodikéit be kell 
küldeni a személyi lapokul
Budapestről jelentik: (MTI) A vallás 

cs közoktatásügyi miniszter ismét fel. 
hívja a visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrészeken működő valamennyi 
tanítói, hogy a megküldött személyi 
lapokat saját érdekükben való tények­
nek mindenben megfelelően és semmit 
el nem hallgatva, töltsék ki. Illetmé­
nyeik ideiglenes rendezése a személyi 
lapok alján fog megtörténni. Éppen 
ezért a személyi lapok két példányát 
legkésőbb február 2-án adják postára, 
a vallás és közoktatásügyi miniszte. 
rium címére. Az adatokat később ok­
mányokkal kell igazolni. Aki valótlan 
adatokat ad be, azt az ideiglenes szol. 
gáláiból azonnal elbocsátják és megin­
dítják ellene a. bűnvádi eljárást. Aki­
nek nincs személyi űrlapja, az fordul­
jon sürgősen a királyi tanfelügyelőség, 
hez.

Domnu Roxln
nemzelhüsége

Domnu Rozin esete ugyanaz — 
piros, sárga, kék változatban, _ 
mint a Lefhovics zsidóé, akiről a 
napokban beszéltük cl, hogy a ma­
gyar nemzethfíségi bizonylattal fel­
fegyverkezve akarja visszaszerezni 
a katonai közigazgatás idejében el- 
vesztett trafikját. Domnu Rozin- 
nők korcsmája volt, jólmcnö korcs­
mája a Fő-utcán, ahonnan azon- 
ban Rajnay tábornok kiakolbólitou 
ta öt. Helyét magyar vendéglős fog* 
falta el, akinek a felszabadulás 
előtt valahol kint a. hegyen volt 
korcsmája é.s akinek minden oka 
megvolt, arra, hogy megelégelje a 
külvárosi horcsmárossdgot és igye­
kezzék méltóbb helyen, jobb lét­
alapot teremteni, magának.

— Eleget gazdagodott domnu 
Rozin a román hatóságok támoga­
tásával .. — gondolta magái bon.
— Két korcsmája volt, büffé.je a 
pénzügy igazgat óság épületében,
pezsgő és vermut gyára . . . Mrg se. 
kottyan neki, ha elveszti azt a fn- 
uccat korcsmát.

De domnu Rozin nem így gon­
dolkozott. Magyar uralom ide, ma­
gyar uralom oda, ö továbbra is tar­
tani akarja azokat a pozíciókat, 
amelyeket a román nemzeti mun­
kavédelem jegyében szerzett meg. 
S erre úgy látszik, magyar előke­
lőségektől kapott bátorítást és tá­
mogatást. Neki is adtak nemzethű- 
ségi bizonylatot. . . Hogy annak­
idején a román antirevizionista ki­
adványokban domnu Rozin mint 
a. román nemzeti gondolat és 'ér­
hódítás, a trianoni határvédci-m 
egyik a cső előhnrrosaként szcrr- 
pel, azt úgy látszik figyelnem, kí­
vül hagyták a- illetékesek

Es ennek a bizonylatnak a lm­
okéban domnu Rozin megindítot­

ta a munkát a magyar vendéglős 
ellen■ A jelek szerint nem is ercd- 
ménytclenüF Mert már megjelent 
n finánc a főutcái korcsmában és 
közölte az új tulajdonossal, hogy 
ezt a helyzetet tisztázni, kell.

Figyelemmel várjuk ebben az 
esetben is, hogy kinek a javára dől 
el az ügy Domnu Rozin, az anti- 
revizionista előharcos lesz-e a 
tyőztes, vagy pedig a magyar ura­
lom örömére belvárosi korcsma- 
tulajdonossá. avanzsálni merészke­
dett. fajmagyar? (j. b.)
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„A nagyságosasszony nincs idehaza.,,“ *

Bujkál a jómód a szegénység ele!
Áldozati adót hell bevezetni a szociális nyomor hathatós enyhi és^re

Zárt ajtókra és zátkozott szivekre totál a segíteni cmm
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Az egyik fiatal hölgy mesélte, aki 
a város szociális szervezetének meg­
bízásából az úgynevezett „koldus- 
megajánlásokat“ hajtja be.

— Az elmúlt hetek egyikén töb­
bek között egy jómódúnak ismert, 
jó állású tisztviselő házába csönget­
tem be. A szobalány nyitott ajtót, 
majd előkerült délelőtti házimunká­
hoz öltözötten a házikisasszony is, 
akit én — közös ismerősünk révén 
— látásból jól ismerek, ö erről nyil­
ván nem tudott, mert amikor előad­
tam jövetelem célját, legnagyobb 
meglepetésemre így szabadkozott:

„Nem tudunk most fizetni, mert a 
nagyságos asszony nincs itthon, én 
pedig se írni, se olvasni nem tudok".

A közismerten jómódban élő úr: 
család leánya tehát írástudatlan kis 
cselédnek adta ki magat, csak azért, 
bogy az egyébként önként felajánlott 
2-3 pengő kifizetését, elkerülje, vagy 
éppen csak elodázza.

Tévedés lenne azonban azt hinni, 
hogy ez egyedülálló jelenség. Itt is, 
ott is jelentkezik más és más formá­
ban. Vannak házak, ahol miután 
duzzogva, dohogva kifizették az egy 
hónapra szóló megajánlott összeget, 
búcsúzóul gorombán utánakiáltanak 
a pénzbeszedő hölgynek:

— Ide aztán többet ne (egye a lá­
bát!

Másutt — le kell azonban előre 
szögeznünk, hogy ilyen esetek kivé­
tel nélkül csak a jobb anyagi hely­
zetben levőknél fordulnak elő — be 
sem engedik a pénzbeszedő hölgyet 
a gondosan bezárt előszobaajtón, ha­
nem csak a kémlelőablak szűkresza­
bott nyílásán át, hogy ők maguk 
meg ne fázzanak, sürgetik rosszin­
dulatúan az illető hölgyet, — aki a 
nemes cél érdekében már reggel óta 
járja a fagyos téli utcákat, — hogy 
ott kint, a gyakran tíz-tizenkét fokos 
hidegben állítsa ki nyugtáját.

Egy kereskedő felesége dühösen és 
paprikavörösen ripakodott reá az 
egyik ilyen, pusztán kötelességét tel­
jesítő hölgyre:

— Hát, már én szégyelném úri 
naccsága létemre, hogy házról-házra 
járjak koldulni.

Hiába volt a hölgy minden csilla­
pító próbálkozása, hogy hiszen nem 
magának koldul, hanem a szegények 
részére kéri az egyébként is föl­
ajánlott összeget; végül is üres kéz­
zel kellett távoznia.

Előfordul azután olyan eset is 
amikor maga a koldus' szidja a pénz 
beszedőnőt, mert bent, a nagysága 
azzal utasította el, hogy éppen most 
adta oda a pénzt a kisasszonynak.

Csak áldozati adóval lehet a szociális nyomoron
segíteni

Körülbelül egy hónappal ezelőtt 
hosszabb cikkben foglalkoztunk 
Nagyvárad siralmas szociális helyze­
tével s akkor követendő feladatként 
azt tűztük ki, hogy a társadalom ál­
dozatkészségének kell egybekapcsor 
lódnia a hivatott szervek fáradozá­
saival a közös cél: a nyomor enyhí­
tésére, sőt lehető eltüntetése érdeké­
ben.

Most — a fentebb elmondottak 
alapján —- ezzel az áldozatkészség­
gel akarunk foglalkozni.

Távolról sem áll szándékunkban, 
hogy a társadalom áldozatkészségét 
általánosságban kétségbevonjuk. Leg­
kevésbé tehetjük ezt mi. akiknek az 
évek hosszú során át bő alkalmunk 
volt az ellenkezőjét tapasztalnunk. 
Meg kell azonban állapítanunk.

hogy részletmegnyilvánulásaibán bi­
zonyos egyenetlenség mutatkozik. 
Már pedig ott, ahol egy nemzet kö­
zös, nagy, népi érdekeiről van szó. 
ilyen egyenetlenségeknek nem lehet 
helyük. S ha ilyen egyenetlenségek 
mégis mutatkoznak, akkor az áldo­
zathozatal önkéntes jellegének meg 
kell szűnnie. Mert- az áldozathozatal 
önkéntes jellege ott végződik, ahol 
az általános és közös érdekek azt 
mindenki számára egyaránt kötele­
zővé teszik- S most már el is érkez­
tünk mondanivalónk magvához, 
mely az alábbi javaslatban sűríthető 
össze:

Vezessék be a szociális nyomor 
hathatós enyhítése, de lehetőleg meg­
szüntetése 
adót.

érdekében

Erősen progresszív adó u cs a!-,*? ám vess?'?

áldozati

~*z rmo
Tudjuk, hogy sokan felhördülnek 

majd erre az indítványunkra- Erre 
azonban nem szabad tekintette1 .en­
nünk. Ahelyett inkább emléke'té­
tünk mindenkit azokra a különféle 
ilyen és hasonló elnevezésű aítne- 
rnekre. amelyeket a nemr g .tűnt 
román uralom idején hol ilyen, hol 
c van címen vetettek ki reánk; s

szakosztal ok műsoros balja
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Felmaár 22-én

k ölc sön - 
a h'vsta 

>pen köte-

akár adó. akár „önkéntes 
jegyzés" lett légyen annak 
os elnevezése mindenkéj)
■ző vök mert egyszerűen levonták 

f.zenésünkből nyugdíjunkból, vagy 
akik ilyennel nem rendelkeztek azo­
kat különféle ha'almi eszközzel kény- 
szeri tették a kirótt ossz evek megfize­
tésére Vájjon az akkori magyar ha 
"ár memén húzódó erődvonalat ön­
kéntelen felajánlott összegekből épí- 
‘edék-e meg? Hány hónapon á" 
nyögtük ennek az „önkéntes meg­
ajánlásnak“ terhét!

S mi vállaltuk — mert vállalnunk 
kellett — ezt a terhet szó nélkü’ 
összeszorított fogakkal bárhova 
nyögtünk is súlya alatt. Pedig halá­
los biztossággal tudtuk hogy ezek a 
különféle elnevezésű áldozati adók 
részben ellenünk irányulnak, rész­
ben pedig — mint pl. az úgynevezett

„munkanélküli adó" — egy kis há­
nyadában sem jut el oda, ahova el­
nevezésük szerint szánva volnának, 
hanem a mindenkori kormányok 
előretolt hivatalnokainak összehará­
csolt százezreit gyarapítják, vagy 
„legjobb“ esetben egy-egy új román 
templom, iskola épül be.ölük vala­
melyik kultúrzónás magyar faluban

Ha tehát — kényszerűen bár — 
szó nélkül vállaltuk ezeket a terhe­
ket, egy elegen uralom parancssza­
vára, idegen érdekek szolgálatában 
hogyne vállalnék jó szívvel itthon, a 
saját országunkban, azt az adót 
amely saját nemzeti létünk megerő­
södését, saját népünk fe emelkedését 
szolgálja?

Vessék tehát ki est a társadalmi 
hozzájárulás: adó formájában min­
den tekintetbe jöhető, — vagy:« a 
saját és a hozzátartozó család meg­
élhetését biztosító-jövedelemre, még 
pedig erősen progresszív adókulcs 
alapján hogy a jövőben ne mente­
sülhessenek az áldozatkészség alól 
éppen azok, akiknek jövedelméből 
több család is gond;alanul megél­
hetne.
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Ezt az áldozati adót vállalni — 
rn.nden fenntartás, zúgolódás és ki­
játszási mesterkedem nélkül vállai ni 
— emberi és magyar kötelesség!

Gyökeres és végérvényes rendezés
Akkor azonban valóban meg kell 

oldani — még pedig gyökeresen — a 
szociális nyomor kérdését. Ide tarto­
zik természetesen a koldus-kérdés is-

Nem tudjuk, hogy a város illeté­
kes ügyosztályának mik az elgondo­
lásai ezen a téren, hogyan szándéko­
zik elindulni a gyökeres és végérvé­
nyes rendezés útján. Mert, hogy a 
cél csakis az lehet, — nem pedig az 
állandósított- pillanatnyi segítés, mely 
végeredményében csak növeli az elé­
gedetlenséget, — azt bizonyosan sen­
ki sem vonja kétségbe. Gyökeres és 
végérvényes megoldást pedig csak 
talpraállltdssal lehet elérni. Ezzel 
egyrészt biztosítjuk a talponállás 
folytonosságát, — amit- pillanatnyi 
segítséggel nem tudunk elérni, — 
másrészt kiküszöböljük annak lehe­
tőségét, hogy az egyéneket munkát- 
lanságra, fáradság nélkül szerzett 
könnyű kereset idővel követeléssé 
váló biztos elvárására szoktassuk. 
Az a pénz. amelyet nem egyoldalú 
segítésre, hanem — munkaalkalmak 
terem‘ésével — az elvégzett munka 
ellenértékéként, munkabérként aduik 
ki. a társadalom számára is meg‘é- 
rii, sőt gyümölcsözik is A munkás 
pedig nem válik a társadalom kita­
szítottjává — mely állanot az enn be­
ír önérzet teljes k ha fsára vezet: 
r.ár pedig ez egyeben önérzetes 
nemzetnek sem lehet a célja.

A kívánt cél — szerény nézetünk 
-zerin; — csak úgy érhető el. ha egy- 
alda’ú sesríbéget kizárólag csak azok- 
'ak adnak akik — akár betegek, 
akár elaggottak — megállapítottan 
munkaképtelenek. A többieknek a 
a unkabíróknak — aminf az adó­
ként kivetett társadalmi hozzájáru-

Addig is azonban míg ez az in- 
ezményes rendezés megtörténhetik, 
azonnali hatállyal meg kellene tel­
eim a gyermekek koldulását az ut­

cákon. Később beszélünk arról a kel-

lásból kellő összeg áll erre a célra 
rendelkezésre — munkát kell terem­
teni.

Hogy hol és milyen módon lehet 
itt, Váradon mindenki számára 
munkát teremteni, annak fejtegetése 
nem tartozik jelen riportunk kere­
tébe. Annyit azonban megemlítünk, 
hogy ha csak az elhanyagolt utcákra 
s az egészen kezdetleges állapotban 
levő telepekre gondolunk, már a 
munkaalkalmak tömegét látjuk ma­
gunk előtt. Egyes telepeket valóság­
gal a világtól elrugaszkodott tanyák 
színvonaláról kellene a csak némileg 
is civilizált városok külvárosainak 
rendezettség! fokára emelni-

Munkaalkalomban tehát nem lesz 
hiány. Természetesen mindezekhez 
előfeltételként azt is le kell szögez­
nünk, hogy a munkásoknak is vál- 
ldlniok kell a munkát. Még ha pilla­
natnyilag — a szükséghez mérten — 
más, talán általuk alacsonyabb ren­
dűnek vélt munkát is. mint amilyen­
re egyikiik-másikuk képesítve van. 
Mert a jóakaratnak a segíteni aka­
ratiak, a talnraállítás és tslpraállás 
eszántságának kölcsönösnek kell 
ennie. Aki pedig nem akar dolgoz­

ta" — mert sajnos iyen is akad — 
a kötelező közmű'kára keil rendel­
ni s a munkájáért járó bérösszeg 
megfelelő hányadát az illető család­
jának kell kiszolgáltatni.

A munkaképtelenekről, ellátatlan 
öregekről pedig menhelyek felállítá­
sával kellene gondoskodni. Ily mó­
don elérhető lenne, hogy a koldusok 
\ alóban eltűnjenek a város utcáiról, 
de egyben végetérjen az ő szívfacsa­
ró nyomoruk is.

*

lemetlen helyzetről, melybe ezek a 
— valósággal bandákba verődött — 
gyermekek szinte percenként juttat­
ják a járókelőket; a kérdés másik ré­
szé a fontos- Az tudniillik, hogy a
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magyar jövő szempontjából nem le­
het kívánatos és célravezető, hogy 
ilyen nagyszámú gyermek valóság­
gal vadon nőj jön fel Azzal ugyan s 
számolnunk kell, hogy az ilyen ut­
cára dobott gyermekek soha többé 
nem lesznek rendes munkára szok­
tathatok — tehát hasznos _ tagjai a 
társadalomnak' Egy tizenhárom mil­
lióé ország pedig nem engedheti 
meg magának azt a fényűzést, hogy 
városonként — nem tudjuk ugyan, 
hogy másutt is így áll-e a helyzet — 
legalább húsz-harminc gyermeket a 
köz számára veszni hagyjon, vagy 
éppen annak kárára hagyjon fel­
nőni.

Ami a kérdés érzelmi oldalát illeti
— egyesek ugyanis talán keménynek 
e- Melegszívűnek találják a fölvetett 
javaslatot, t. i- a gyermek-koldusok­
nak az utcáról való eltiltását, — ez­
zel szemben két alapelvet kell le­
szögeznünk: vagy árvák ezek a gyer­
mekek s akkor árva házban, menhe- 
lyen kell őket elhelyezni, vagy pe­
dig élnek a szüleik, s akkor azok­
nak keli gondoskodniok róluk, még 
ha. saját maguk pillanatnyilag a szo­
ciális szervek gondoskodására van­
nak is utalva, mert ez a segítés — 
legalább is föltételezzük — gyerme­
keikre is kiterjed. A gyermekek ut­
cai kóborlását, koldulását azonban 
semmisem indokolhatja.

Gyere a moziba !
Mintegy két-három héttel ezelőtt,

— hideg, kemény téli nap volt. — 
este 9 órakor mentem villamoson 
hazafelé, a nagyállomás irányában. 
A Japport-cukrászda előtt — itt van 
a kolduló gyermekek főhadiszállása
— egy szál vékony ruhácskában, 
kékre-fázott, didergő, 6-7 év körüli 
fiúcska szállt fel. Ráismertem: ő is 
a kolduló gyermekek közül való-

— Hová mész? — kérdeztem.
— Haza.
— Hol laktok?
— A Püspöki úton.
— Anyád, meg apád hol vannak?
— CXthon-
—- Van pénzed?
— Van.
— Mennyi?
Erre már nem volt hajlandó fe­

lelni. Erre megtanították, hogy ez 
üzleti titok.

S a gyermek ettől kezdve makacs 
hallgatásba burkolózva utazott to­
vább. este 9 óra után. 10 fokos hi­
degben. egyedül, hazafelé, a Püspöki 
ú;ra. ahol szülei talán már várták a 
napi keresetet...

Másik eset:
Ugyancsak a Japport-cukrászda kő. 

rüh az egyik délután, csoportba 
verődött gyermekek álldogáltak- 
Amint gy-egy „biztató külsejű“ já­
rókelő közeledett, szétrebbentek s kei-
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lön-külön, vagy egymásután megro­
hamozták őket- Volt közöttük egy 
tizenkét, év körüli fiúcska. Ezt külön 
is megfigyeltem- Szívfacsaró arcot 
öltött, amint felbukkant egy-egy re­
ménnyel kecsegtető járókelő, 5 ke­
serves hangon nyögte:

— Éhes vagyok! Tessék adna eg>
kis kenyérre valót...

ti ha a járókelő egyszerűen elha­
ladt. mellette, ő néhány lépésnyi Ki­
tartó követés után, utánozhatatlan, 
de félre nem érthető arcfintonal 
vissza pen derült, s már ott is termett 
a többiek között-, akik nyomban un­
szolni kezdték:

— Na, jössz hát moziba?

__ Mingyárt, megyek! — hangzott
a válasz, s mert éppen tehetősebb 
külsejű járókelő közeledett, fölvéve 
előbbi siralmas arckifejezését, már 
előre keseregte:

— Éhes vagyok-.. ,
Nos, ennek a helyzetnek véget kell 

vetni. Elvégre a társadalom _ türel­
mét és nagyon is szükséges áldozat- 
készségét sem szabad kitenni ilyen 
zaklatásoknak; nem szabad megen­
gedni, hogy ilyen kis kolduló leány­
kák, legénykék valósággal gáncsot 
vessenek a járókelők minden lépése 
elé, hogy azután pár perccc-l később 
valamelyik cow-boy film hátrányos 
erkölcs- és jellem formáló jelenetein

szurkolva készüljenek az életre, maj­
dani társa dalomeMenes szerepükre 
— társadalmi támogatással- 

Ezeknek a gyermekeknek vissza 
kell kerülniük a családi tűzhely mel­
lé — még ha pillanatnyilag hideg és 
kietlen is az — és vissza, vagy be 
kell keriilniök az iskola padjaiba, 
hogy egykor ők is becsületes, mun­
kás és önérzetes tagjai lehessenek a 
magyar társadalomnak, 

íme: a feladatok.
Nehéz feladatok és kemény mun. 

kát igényelnek.
De szép' feladatok, amelyek meg­

érik a munkál cs az áldozatot.
FODOR VIOLA1

„EMKE GRILL"

énekes bemutatkozása

Rácz Marci
tánc-zenekarával .

Február 1, szombattól 
minden este 9-től 2 óráig 

nyitva!
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A nagy eseményeket, amelyek mi 
előbbi bekövetkezésére egész világos 
utalások történtek Hitler vezér és 
kancellár beszédében, bizonyára siet­
tetni fogják azok a balsikerek, a me 
lyeket az olasz hadsereg Észak Afrika 
ban elszenvedni kénytelen. Az angolok 
gépesített osztagai már több mint két 
száz kilométeres mélységben járnak 
Líbia földjén és egymás után veszik 
hatalmukba a visszavonuld olaszok el 
keseredetten védett hadállásait és erő 
ditményeit Derna elfoglalásának jelen­
tőségét nem lehet lebecsülni s a hely­
zet pillanatnyilag annal válságosabb 
Északafrikában, mert. cint az olasz 
sajtó nyíltan beismeri, az olasz bad 
erőnek egyelőre nincs nú,:ljában az an 
goi gépesített hadoszlopok előrenyo­
mulását feltartóztatni. Nyilvánvaló, 
hogy az afrikai olasz hadsereg után 
pótlási nehézségekkel küzd. mert a 
tengelyhatalmaknak légi és tengeri 
nton sokkal csekélyebb mértékben si­
került az angolok földközitengeri ha­
talmát megtörni, mint ahogy erre szá 
mitani lehetett volna s ez lehetetlen 
né teszi azoknak a hadseregeknek a 
megerősítését, amelyek az Ausztrália 
bél és Szíriából Egyiptomba összevon: 
angol hadakkal küzdenek.

Az angol előrenyomulás feltartózta 
fására addig most már alig van kilá 
tás, amig azok a német hadműveletek, 
amelyek feltételezett tervét múlt va 
sárnapi számunkban vázoltuk, meg 
nem indulnak. Sokan túlzottan nagy 
arányúnak tekintették ezt az elképze 
lést, hogy a németek szárazföldi utón. 
Törökországon. Szírián, a Szuez csator­
nán át vonulva Egyiptom és egész 
Északafrika elfoglalásával akarnák 
hatalmukba venni a Földközi Tengert, 
De ha egy pillantást vetünk az itt kö 
zölt térképre, amely a német haderő 
1940. évi teljesítményeit tünteti fel. 
meggyőződhetünk arról, hogy a vázolt 
terv korántsem oly kereszíülvihetetlen 
ama Németország számára, amely né­
hány hét alatt Európa legfélelmete­
sebb hadseregeinek leverése után Nor­
végia legészakibb '-étöl egészen
a spanyol határig kiterjesztette hatal­
mát.

Az 1940. évi német eredmények szem­
léltetése uj. bizton várható sikerek ké­
pét vetíti elénk s ismerve a rendkívüli 
nagyarányú német eröösszevonásókat, 
nyugodtan feltételezhetjük hogy a há 
ború 1941-iki esztendeje ehhez hasonló 
térképet rajzol majd a Közel Keleten. 
Északafrikában és a Földközi Tenge

ren. Ez pedig elhatározó lesz a nagj 
küzdelem végkimenetelése, amihez s 
mi sorsunk is kapcsolódik.

Mi hiúsíthatná meg ezeket a kilátó 
sokat? Hitler nagy beszédében meg 
nyugtató választ adott az esetleg aggó 
dalmaskodóknak akkor, amikor kije 
lentette, hogy minden eshetősége 
számbavett. És ha Anglia még míndij 
abban bizakodik, hogy sikerül Német 
országot kiéheztetnie, valóban hizvás' 
utalhatunk arra a hitleri kijelentésre 
mely szerint: ,,Mi sohase fogunk éhez 
ni; sokkal előbb fog kiéhezni Anglia".

Az itt mellékelt térkép, amely a aá 
met győzelmek eredményeként előál­
lott helyzetet tünteti fel, világos né 
pet ad arról, hogy a mindenfelől szo­
rongatott szigetország sorsa ebben s 
tekintetben is megpecsételjek látszik,
—MBU—— SMEflflM MKT^h-
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Kapnia! 
Ferenc
Gróf Csáky utca 27. sz.
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Szerkesztőséer és kiadóhivatal:
NAGYVARAD

SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI AHAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 250 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telelőn: 12-27,

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

* Kisgazdák figyelmébe. A kisgazda 
minden vagyontárgya, tehát lakóháza 
csűrje, istállója, magtára, éppen úgy. 
mint az összes gazdasági eszközei 
felszerelései, továbbá szerszámúi és 
bútorzata, valamint gazdaságának tel­
jes szalma- és magtermése, szálas ta­
karmánya, állatállománya tűzkárok 
ellen legolcsóbban átalány biztosit.'is 
keretében, egységes biztosítási köt. 
vénnyel biztosítható. Az átalúnybizto- 
sitásba a cselédek ingóságai is bele­
foglalhatok. Az 1857-ben alapított — 
legrégibb és legnagyobb biztosító ma­
gánvállalat, az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság helybeli főűgynök- 
sége, amely ez évi január lm 1-én át­
vette. az Érdekkörébe tartozó Első 
Erdélyi általános biztosító rész­
vénytársaság teljes (tehát kár- és bal­
eset-, valamint élet.) biztosítási-állo­
mányát, készséggel a.I felvilágosítást 
minden biztosításit vonatkozású ügy­
ben.

Lázár János pápai kitüntetése.
őszentsége XII. Pius pápa Lázár Já­
nosnak, á gyergyószentmiklósi örmény 
szertartásit katolikus egyházközség ér­
demdús gondnokának, több mint két 
évtized óta végzett Őriz étien és áldoza­
tos munkájáért, Magi ioné bíboros- 
államtitkár utján, a ..Pro Ecclesia et 
Pontifico“ szál logas érdemkeresztjét 
adományozta. A kitüntetés hire nem­
csak Gyergyóban, hanem szélesebb kö­
rökben is nagy örömet váltott ki. mert 
Lázár Jánost mindenki úgy ismeri, 
mint aki mindenben méltó volt a leg­
magasabb kegyre. A gyersryószentmik- 
lósi örm. katolikus egyházközség me­
leg ünneplésben óhajtja részesíteni
gondnokát, akinek Vákár József pápai 
kamarás, plébános, folyó évi február 
hó 2-án nyújtja át a magas kitünte­
tést. Érdekes megemlíteni, hogy a ki­
tünteti édesatyja, néhai idős Lázár 
János, a gyergyószentmiklósi örm. ka­
tolikus Egyházközségnek bosszú időn 
át volt főgondnoka, három évtized 
előtt ugyanezen kitüntetést nyerte
meg.

ORVOST HÍR. Dr Németh Béla
fog-szakorvos Hitler Adolf-utca ti. 
Rendel d. 0. 9—11-ig. délután 3—6-ig.

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktamtónál tanulhat
Kossuth L. íi. 11. 11. em.

Képzőművészek és Műbarátok Gaz­
dasági Szövetkezet, mint megírtuk 
képkiállitást rendezett Nagyváradon, a 
Park szálló épületének Nagy Sándor 
utcai frontján levő .gyík üzlethelyi­
ségben. A yáradi közönség örömmel 
látogatja a szép kiállítást, amelyen a 
legnevesebb budapesti festőművészek 
reprezentáns művei láthatók, s amely 
naponta reggel 9—12-ig és délután 
2-től 9 óráig van nyitva. A belépés díj­
talan.

Kiérkeztünk Gycrtyaszen telő 
ünnepnapjóhoz is. Mély értelmi 
van ennek a. napnak és őrölt 
jelentősége, hogy ekkor a temp­
lomokban gyertyákat szentelnek, 
amelyek Jézus nagy világosságát 
jelképezik. A szentelt gyertyák 
lobogó fényében látni véljük a 
Boldogságos Szüzei, amint kar­
ján Jézussal, bevonul a temp­
lomba, ahol Simeon nemcsak Jé­
zus -megváltói, sorsát jövendölte 
meg, hanem rámutatva az 1 st.cn - 
anyárra, látnoki lélekkel jelentette, 
ki, hogy ű is részese lesz Jézus 
szenvedéseinek és a fájdalom tő­
re az ő lelkét is átjárja. Ekkor 
vallatta a mennyei Atya kezéből 
a Szűzanya — minden igazi anya 
fájdalmát, amit gyermeke szen­
vedései lelkűkből fakaszthatnak.

Hős anyák kellenek ma is. 
Hős anyák, akik áldozatos leiek­
ké• és megalkuvó étellel képesek 
fiaik szenvedéseit elviselni Hős 
anyák. aki!;, keresztényi életre 
nevelik fiaikat, hogy a magul 
kiesi körében líjjáépHői lehesse­
nek a Jövendőnek. Hős anyáik 
hallenek, akik nemi ismerik a 
szenvedés gyötrelmeit, csak az 
életadás isteni, elhivatottságát és 
a nevelés magasztos feladatait,

A Gyertyaszentelő Boldogasz- 
szony szentelt gyertyáiban Jézus 
nagy fényessége lobog felénk cs 
erre a fényességre nem véthet ár­
nyékol kicsinyhitű anyák lelke- 
A fényességnek át. kell hatolnia 
a közömbösség és hitetlenség sö­
tétségén és meg kell világítania 
a keresztényi feladatok útját. Ez 
az út pedig egyedül Jézushoz és 
az istené igazságokhoz vezethet. 
1ÍS a hős anyák a. hős fiúk nem. 
riadhatnak vissza c fényesség kö­
vetésétől, még álkor sem, ha. hi­
tük. vagy hazájuk az életüket is 
követelné értet ifi. ö.)
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4 es honvédek figyelmébe. A szoká­
sos havi bajtársi összejövetelünket e 
hó t-én este 8 órákor tártjuk meg a 
Kék Macska étteremben.

ORVOSI IHR. Dr. Jeremiás Aran­
ka orvos, kozmetikus bőrgyógyász, 
Széchenyi-itér i szám. Uj telefon- 
szám: 13—82

Célszerű butorkiállitás a lipcsei ta­
vaszi vásáron. Lipcséből jelentik: A 
lipicsei birodalmi vásáron, mely már­
cius másodikétól hetedikéig fog tarta­
ni, a német bútoripar legújabb alkotá­
sait mutatják he. Felvonulnak ezen a 
kiállításon a stílbútorok mellett a kész 
modern lakásberendezések és a legcél­
szerűbb munkáslakások berendezése: 
is. Az expórthutorvásár minden ma­
gyar látogató részére is nyitva áll. aki 
február i-éig ezt a szándékát bejelenti 
a lipcsei vásár magyarországi kiren­
deltségénél. vagy helyi képviseleteinél.

RENDKÍVÜL SZIGORÚAN BÜN­
TETIK JUGOSZLÁVIÁBAN -\Z 
ÁRDRÁGÍTÁST. Belgráditól jelenti 
MTI-: Jugoszláviában szigorúan lép­
tek fel az árdrágítás és az üzérkedés 
ellen. Belgrádiján nagy feltűnést kel­
tett. hogy a bíróság 29 előkelő ven­
déglőst, és kávéházíulajdonost bün­
tetett meg fejenként 5000 dinár pénz- 
büntetésre és 30 napi elzárásra, mér­
téktelen árdrágítás címén. Jellemző, 
hogy az elzárást nem lehet pénzbün­
tetésre átváltoztatni.

Forgalomba hozták Romániában a 
kukorica kenyeret. Bukarestből j cd én- 
tik : (MTI) Szombaton hozták forga­
lomba a néptipusu kenyeret, amely 2<1 
százalék kukoricalisztet tartalmaz.

Temetés. Dr Tóth Mihály nyug. fő- 
reáiiskolai tanár 87 éves korában meg­
halt. Temetése hétfőn délután 3 óra­
kor lesz a Haller kápolnából. (Erdé­
lyi „Concordia“.)

Végleg Nyíregyházán telepedett le a 
hajdudoregi görög katolikus püspök. 
Nyíregyházáról jelentik: M17 Dudás 
Miklós hajdudorogi görög katolikus 
püspök közölte a város vezetőségével, 
hogy végleges letelepedési helyéül 
Nyíregyházát, választotta és ezt az el­
határozását a vallás ás közoktatásügyi 
miniszter jóváhagyta. A város örüm- 

.mei fogadta a püspök elhatározását és 
o püspöki palota céljaira n város köz­
ponti részén nagyobb lelket adomá­
nyozott.

NAGYSZABÁSÚ LESZ A FEB­
RUÁR NEGYEDIK! SZÉKELY BÁL. 
Budapestről jelentik (MTI-): Felejt­
hetetlen eseménye lesz a magyar tár­
sadalomnak az idei erdélyi katolikus 
bál, melyet február negyedikén tar­
tanak meg a Baross-szövetség szék­
hazában. A bú! védnöke Kratochwül 
Károly altábornagy, a Székely Had­
osztály volt parancsnoka- A reggelig 

kiirtó estélyen részt vesz a fővárosban 
tartózkodó székely egyetemi ifjú­
ság is.

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület 
faipari munkaadók szakosztályának 
alakuló közgyűlése. Nagyvárad. Saját 
tud. Az elmúlt napokban tartották 
meg a nagyváradi faipari munkaadók 
alakuló közgyűlésüket, amelyen ;> 
munkaadók teljes számban megjelen­
tek. Az elnöki megnyitó után Bauer 
elnök beszámolt az elmúlt év műkö­
déséről. majd felolvasta a Kereskedel­
mi és Iparkamara. által a faipari 
szakosztályhoz intézett átiratokat. — 
Utána az alapszabályok ismertetésére 
tért, majd a pénztári jelentés követ­
kezett. A közgyűlés a felmentvényt 
emgadtia. A régi vezetőség lemondása 
után Vei its Sándor, mint korelnök 
foglalta el az elnöki széket. A jelölő- 
bizottság egy választó bizottságot je­
lölt ki a vezetőség megválasztására. 
Az uj vezetőség a következőképpen 
alakult meg: elnök Véli is Sándor, társ­
elnök Hertz Sándor, titkár és pénztá­
ros Macsicska Mihály, 11. titkár: Czu- 
chony István, jegyző Ttszay Kálmán, 
ellenőrök Bittenbinder József és Szup- 
per Lajos. Több fontos -zakínai meg­
beszélés után az ülés véget ért.

A városi és járási katonai parancs­
nokság a városházáról február 1-én a 
Markovié« laktanyába költözik át.

A városi és járási katonai parancs­
nok felhívja mindazon katc naviselt 
egyének fi,gyeimét, akik levente okta­
tói állásra jelentkeznek, ezen szándé­
kukat egy levelező lapon a városi ka­
tonai parancsnokságnak február 3-ig 
jelentsék be a következő személyi ada­
tok közlése mellett: Név, katona.! rend­
fokozata, születési év es hely, apja, 
anyja neve, katonai szolgálatot hol, 
mennyi ideig teljesített, foglalkozása, 
lakóhelye. Cím: Nagyvárad, postafiók: 
19. szám.

Érdemes átnézni!
1873 előtti családi, üzleti le­
velezését. Értékes posta­
bélyeges lehet közte: azokat
készpénzért megveszem.

B é 1 v e g g Y üjteményeket szintén.
Dr Krnssó ügyvéd Budapest V., 

Nádor utca 19. szám.

A vendégipari munkások és munka­
adók között megindultak a tárgyalá­
sok a kollektív-szerződés megkötésére.
A Nemzeti Munkaközpontba tömörült 
vendégipari munkások szakcsoportja 
és a vendéglátó iparosok között tegnap 
kezdődtek meg a, tárgyalások a magyar 
törvény értelmében létesítendő kollek­
tiv szerződés megkötésére vonatkozó­
lag. A vendéglátó ipari munkások kö- 
zül a tárgyaláson megjelentek Faze­
kas Zoltán, Kövesi Géza és Hant 
György. A munkaadók részéről Török 
Antal, Bornemisza Géza, Szupkay Mik­
lós és Grünstein Ármin. A megjelen­
tek megt.ettték javaslataikat, amelynek 
alapján elhatározták, hogy közösen - el­
készítik a kollektiv szerződés szövegét 
és a jövő héten pénteken újra ülést 
tartanak. Ugyanis erre az ülésre meg­
hívták Szabó János felsőházi tagot, a 
Nemzeti Munkaközpont elnökét, aki­
nek bemutatják a kollektiv szerződés 
tervezetét. - <[ ,

MEGOLDOTTÁK A FAHULLADBK 
BÓL VALÓ BENZINGYÁRTÁS KÉR­
DÉSÉT. Zürichből jelentik: A hires 
Eergius tanár egykori asszisztense O. 
Matter megoldotta a fahulladékokból 
való benzingyártás kérdését. Fiirész- 
porból, falevélből és eddig titokban 
tartott vegyszerből uj hajtóanyagot tud 
előállítani. Három kilő fából egy liter 
hajtóanyagot állíthat elő.

ff:
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Oí hónap alatt 
több könyvet kapott 
a városi könyvtár, 
mint húsz év alatt

Háromszorosára szaporodott az olvasók száma

Nagyvárad. Saját tud.: A 1 eleki- 
uteára nyíló, széles ablaktáblákon a-, 
szinte tavaszias fény szűrődik, a tá­
gas és levegős terembe, amelynek tá­
jait. csaknem a mennyezetig könyvek 
es iratok borítják. Könyvespolc ke­
resztezi az irodából az olvasóterembe 
vezető úbat is. Ennek a magas polc­
nak árnyékában beszélgetünk Soós 
Andrással, a városi könyvtár jelen­
legi vezetőjével. Az íróasztalon elin­
tézett és elintézésre váró iratok, leve- 
lezésések között a Nyugat legújabb 
januári száma fehérük, egyelőre még 
felvágatlanul.

— Most kaptuk — mondja Soós 
András. Még csak a napokban jutot­
tunk annyira, hogy a könyvek átvé­
tele és elrendezése után a szükséges 
folyóiratokat is meghozassuk s beik-

SZOBROK
feszületéit rózsatüzérek, makettek, 5 
szentképet stb legales bb neszer- | 

zési forrása

Oberbauer Ka!

ii Magyarország legrégibb _tem lom­
ig berendező és zászlókészítő vallalata

Budapest, IV, Váci-utca 41 sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

78 eves cég.

lassúk a közönség rendelkezésére álló 
olvasmányok közé.

Az első kérdés, amely a röviddel 
ezelőtt megnyílt városi könyvtárral 
kapcsolatban felvetődik kicsit „sab­
lonos“, viszont a legtermészetesebb:

— Mikor és hány könyvvel nyílt 
meg Nagyvárad város könyvtára, 
amely most egyike a legkomolyabb, 
legkitűnőbben felszerelt könyvtárak­
nak nemcsak a visszacsaím terüle­
ten. de az egész Magyaron -ágon is?

— A könyvtárat — vál olt Soós 
András — mint ismerete Hiat/cy 
Endre főispán. Nagyvárad város je­
lenleg: főispánjának, dr Illatky End­
rének édesapja nyitotta meg 1912 
szeptember 14-én. A könyvtárban ak­
kor 8-500 könyve: sikerült ősszegy üj- J 
feni...

— És most9
— Jelenleg több, mr ne 

ezer könyv szerepel a nyílva mártás­
ban,

— A trianoni békediktátum után 
— folytatja Soós András — 25 ezer 
könyv volt az állomány. Ezt a romá­
nok 10 ezer könyvvel — persze fő­
ként román könyvekkel 1 — gyarapí­
tották. A visszacsatolás után tehát 
35 ezer könyvünk leit- volna, ezek­
nek egy részét azonban kiselejteztük-

— Közgyűjtemények Országos 
fel ügyel őségén ck Erdélyi Osztálya, 
mint ismeretes, a viszacsatolt terüle­
tek valamennyi könyvtárát átvizsgál­
tatta, s Nagyváradon Jékely Zoltá 
kitűnő fiatal költő, Apr ily Lajos fia 
járt ebben az ügyben s én vele együtt 
néztem át a könyvtárat, amelyet az­
után együttesen tisztítottunk meg a 
felesleges termékek 1“.

_ Ezután már csak a portól kel­
lett megtisztítani, hogy átadjuk az 
olvasóközönségnek. Ez az átadás ör- 
ven dotes meglő po test hozott, nekünk 
is. a könyvtár -zíviselőinek, akik 
ugyancsak a szívünkön viseljük a 
magyar betű sorsát, de egyszersmint 
olvasóközönségünknek is. A közön­
ség kellemes meglepetését okozta, 
hogy több mint 10 ezer új könyvet 
talált, miután a Közgyűjtemények 
Országos Főfelügyelősége alig né­
hány hónap alatt több könyvet kül­
dött, mint amennyit a románok húsz 
év alatt utaltak ki részünkre.

_ A mi örömünk viszont az, hogy
fáradságos és felelősségteljes mun­
kánk méltánylásra talált s olvasóink 
száma immár háromszorosára szapo­
rodott.

Ezt a kijelentést szemléltető példá­
val is illusztrálja a könyvtár olvasó­
jában mutatkozó forgalom. A kora 
délelőtti órák ellenére percenként je­
lentkeznek az olvasók, hogy részint 
a dekorativ olvasóteremben .apozgas- 
sák a kiadott könyveket, részint pe­
dig hazavigyék a megkívánt olvas­
mányt.

Hogy melyek azok a könyvek, ame­
lyek leginkább érdeklik az publiku­
mot, ezt egyelőre nem merem meg­
kérdezni. Az olvasók ízlése az utóbbi 
húsz év alatt a könyvtárak lezüllésé­
vel párhuzamban erősen leromlott 
Az olvasókör vezetőinek feladata 
hogy a könyvtár színvonalának eme­
lése után a közönség ízlését is javít­
sa s a középszerűnél jobb olvasmá­
nyok megkedvelésére is rászoktassa 
azokat, akik most mohón vetik ma­
gukat a friss magyar könyvekre.

Bizonyos, hogy Soós András aki a 
negyvenezer könyv átrendezésével és 
leltározásával már eddig is felbecsül­
hetetlen munkát végzett, tisztviselő- 
társaival együtt megfelel majd ennek 
a súlyos, de szép és talán mindenek­
ül ett álló értékes feladatnak-

Sietve elbúcsúzom hogy jómagam 
sem zavarjam tovább. Az ajtóban a 
portásba ti‘közöm: a Magyar Tud:
marvos Akadémia n 
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PAPP MARG T Bak be rendezi
a Székely és Réti Erdélyrészi Bútorgyár R. T.
vezérkéoviselőie, örömmel varia Ont vállalata helyiségében 
a Rimanóczy utca 8. szám alatt rendezendő
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Vichyböl jelenti a Havas■ Nyilván­
valóan a közvélemény megicvesziésc- 
re szánt híreszteléssel szemben, a 
franciaországi német katonai erőit 
lőparancsnoka közli a nyiivánosság- 
aal, hogy a német hatóságok sohasem 
tervezték a megszállt terűiden lakó 
iS—45 éves lakosság összeírását.

VASÁRNAP, FEBRUÁR 2, 
Budapest. 1,

8.00 Ébresztő. Szózat, Hanglemezek
8.45 Hírek.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a vá­
rosmajori plébánia templomból.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák- 
téri templomból.

12.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás- 
jelentés.

12.30 Székesfővárosi Zenekar. Vezényel 
Rajter Lajos.

Közben
13.00 ..Rádiókrónika.“ Kimondja Papp

Jenő.
13.45 Hírek.
14.00 Hanglemezek.
15.00 „Vízkárok tanulsága.“ Lászlóffy 

Valdemár m. kir. műszaki taná­
csos előadása. A B öldmívelésügy. 
Minisztérium rádióét őadássoro- 
zata.

15.30 Beszkárt-zenekar. Vezényel Mül­
ler Károly.

16.30 „A táblabíróvilág költője- Berzse­
nyi.“ V'itéz Bodor Aladár előadá­
sa. Közművelődési előadásszoro-
zat.

17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

17.15 Honvédműsor.
18.00 ..Az ifjúság a gyermekért.“ A Bu­

dapesti római katolikus egyház- 
községek hangversenyének II. ré­
sze Közvetítés i Zeneművészet: 
F5i=kola nagyterméből.

18 45 ..Február.“ Babay . úzsef előadása
13.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Vtazasok a vörös postakocsin.1 

Krúdy Gyula em1 'kőzete.)
20.20 kportered menyek.
20.30 A Rádió ^zalonz m*-kara. Közre 

működik Marjay Erzsébet ének 
Vezényel Bertha Is*van.

2140 Hirek időjárásjelentés.
22,00 Közvetítés a Sp > ar:ch kár éház 

ból. Farkas Jenő -'igányzenrkar • 
muzsikál

r k m - óla z ngol é- fi-a n

Utána kb.

7 p :•
M.O0 Hírek

Budape:-: -i
11.00 Kunná ? m cigán . ..
12 05 fő1 ír ?■ r • ó -félóra.
' fői 15 V In x Feltr-l .'vári Dalkör 

\ ezényel Kéz 1i Nrú, Géza.
18.00 Iánclemezek.
!S ír -ulvka “ 2 Öreg rst

léd.” Nagy Lajos " -zéiései, 
9.00 ’ zenekar. Ve; énve

Vincze Otfó.
20.30 Hírek
'« 11

20 20 Hanglemezek.
11 35 Időjárás I- r-ntés.

JÁ m4sy .a’latos u
szerelési, avnást valla i §

I ______Rimanoczv u. 10 sz f

HÉTFŐ, FEBRUAR 3.
Budapest I,

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 ..Regényes utazás Hátszeg vidé. 

kén.“ Fleolvasás.
10.45 „A magyar térkép születése.“ Irt» 

Joós F. Imre. Felovasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás.

jelentés.
12.10 Balalajka-zenekar.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és >állás 

jelentés.
13.30 Szalonötös.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek. piaci arak, élelmi­

szerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 „A gorög szobrászat.“ I. rész SéU 

az athéni Akropolison, a perzsa 
vész előtt. Irta Erdélyi Gizella dl 
Felolvasás.

16.45 Időjelzés időjárásjelentés, hírek
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven
17.15 ..Sándor vagy Alexander Petőfi?" 

Halasz Gyula előadása.
17.30 Ki a hatszázezrei k?“ A Rádió, 

élet tarkaestje a hatszázezred'! 
rádióelöfizető ünneplése alkalma 
ból.

A szünetben kb.
19.00 Hírek magyar, német és romái 

nyelven.
Utána kb.
20.40 Az - >p»raház zenexora. Vezényel 

Fridi Frigyes.
21.40 Hírek. . 1 -;elea*és.
22.00 Közvetítés a Pal-vinu- -szállóból 

We'dinger Ede szalonzenekar# 
játszik.

22.33 A hatszázezredik rádió üőfizett
m, jI, - , nt y, mond
vitéz Somogyváry Gyula Közve­
títés a Dcbrecen-íterem „Horto­
bágyi " különterméből. Beszél Le 
genyei József dr.

3.00 Hírek német, olasz, angol, francit 
és eszperántó nyelven.

Itána kb.
;3 30 Közvetítés a Kakuk-étteremból. 

Lovászi Ferenc cigányzenekara 
muzsikál

24.00 Hírek
Budapest II.

18.30 ..Olasz századok.1 1 rész: A Dúc- 
gento Irta Huszti Dénes dr. Fel­
olvasás.

19.00 Debussy, g-moll vonósnégyes. (Ca 
pet-vonósnégyes.) Hanglemez.

19.30 Német nyelvoktatás Szentgyör- 
gyi Ede dr előadása,

20.00 Hirek.
20.10 Országos Postászenekar Vezényel 

Eördögh János.
21.10 Miért kell a mai nőnek pénzt 

keresni?“ Dr Takaróné Gall Bea­
trix egyetemi m. 'anár előadása.

21.40 Időiárásielentés.
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Beszámoló
avármegyeszociáiis szervei 

nek nagy munkájáról
A Nép- és Családvédelmi Alap lesz az Erdélyi Szociális 

Szervezet és a Közjóléti Szövetkezet jogutódja
Nagyvárad. Saját tud. Biharvár- 

megye trianoni részén az 1940-ik év 
májusában alakult meg a Közjóléti 
Szövetkezet, célja a vármegye terüle­
ten gazdaságilag nehéz sorban elő la­
kosság támogatása, anyagi felemelé­
se és önálló egzisztenciák teremtése. 
A Szövetkezet, dacára a kezdet ne­
hézségeinek és az 1940-es év esemé­
nyeinek, melyek nagyon sok tekin­
tetben hátráltatták a rendes gazda­
sági fejlődést, szép eredményeket ért 
el. Az árvízkárok következtében meg­
rongált. házak javításához kölcsön 
formájában segítséget nyújt, az állat­
állomány növelése és mentesítése ér­
dekében tenyészállatokat ászt széjjel 
az arra érdemes lakosság között, ten­
geri górét épít, hogy a gazdaközön­
ség tengeri termésének azt. a részét, 
amit tavasszal magasabb áron véli 
értékesíteni, szakszerűen tárolhassa 
és őriztethesse, az 1941. év tavaszán 
meginduló nagy közmunkák munka­
béreinek kiegészítésére nagyobb] 
mennyiségű szalonnát vásárol és azt 
közraktárakban tárolja, a napi mun-l 
kabór egy részét természetiben ki­
vágja, juttatni. ami nagy segítséget 
jelent az olcsóbb áron vásárolt sza­
lonna felhasználásával. Az 1940-ik év 
őszén 70-000 pengőt bocsájtott az ér-

Atní® Vh átesik.
a Darmo! dolgozik. Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
és fájdalmatlan • kiürülést. 
Kellemes 
hashajtó:

mek étkeztetési akció a vármegyének 
a trianoni részén indul meg 9 kb. 
2500, 3—11 eves gyermek étkeztetése 
látszik szükségesnek 100—120 napon 
keresztül. A 120 napos étkeztetési 
időszakra naponként és személyen­
ként 30 filléres bruttó költség alapul­
vételével számított szükséglet 90-000 
pengő. Az összeg felerészét a kor­
mányzat. államsegélyként utalja ki, a 
másik részről a törvényhatóságnak 
kell gondoskodnia, még pedig insóg- 
járulékbóf és a társadalom áldozat- 
készségéből juttatott pénzbeli vagy 
természetbeni adományokból.

A visszatért területen az Erdélyi 
Szociális Szervezet indított gyermek- 
étkeztetési akciót, még pedig a kö­
vetkező helyeken: Érmihályfalva köz-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak !

segben 130 gyermek részére, Hegy- 
közujlak községben 36 gyermek ré­
szére. Azonkívül Biharfélegyháza te­
lepes községben a 'eljesen nincstelen 
telepesek részére népkonyhát állított 
be 190 személlyel, öt különböző já­
rásszékhelyen készíttet a helybeli kis­
iparosokkal összesen 7500 pár cipőt, 
amelyeket részben a sokgyermekes 
családok gyermekei részére teljesen 
ingyen, részben pedig térítés ellené­
ben a munkaképes felnőttek részére 
juttat. Január hónapban 3000 mázsa 
burgonya került kiosztásra az Ínsé­
gesek között egyéves visszatérítés 
mellett Az utóbbi időben ismét 5000 
pengő értékben folyósított kamat-

FELJEGYZÉSEK

dekelt, községek rendelkezésére, bel­
vizek lecsapó Iására és elvezetésére, 
ezzel kettős célt érve el, egyrészt az 
érvízaveszedelcm megszüntetését, más 
részi, fegyver,gyakorlatra bevonult le­
szerelt, katonáknak munkát igyek­
szik biztosítani.

Az elmúlt, év őszén visszatér! vár­
megye megsza lás alatt lévő térülő­
iének egy része. Ezen a területen a 

. múlt évi elnyomatás után, égetően 
sürgős segítségre volt szükség. A ma­
gyar állam éleire hívta ez Erdélyi 
Szociális Szervezetet, s a Szervezet 
nagyfokú rugalmasságánál fogva 
könnyen tud alkalmazkodni a min- 
de-napi élet szükségességeihez. Rövid 
idő alatt teljesen beszervezi a visz-a- 
tért területet és a legkülönbözőbb 
szociális munkák kezdeményezésével 
igyekszik a vármegye lakosságát a 
tél nehézségein átsegíteni.

A vármegye trianoni terület lakos­
ságának kereső, illetőleg munkaké­
pes részének megfelelő keresethez- 
juttatását szolgállak a vármegye te­
rületén már meginduló es az időjá­
rási viszonyok javulásával « jövő­
ben rnegvalósftúsra kerülő közmun­
kák. ezzel kapcsolatban kerül ledol­
gozásra a vármegye íőrületén lesze­
reli és arai ás nélkül maradt katonák 
között kölcsön koppon kiosztott 280 
ezer pengő ellenértéké is. Ezekkel a 
munkákkal párhuzamosan gondos­
kodás történt a nem keresőkről, a 
gyermekekről is még pedig étkezte­
tés formájában. Ezt a célt szolgálja 
a Zöldkeresztes tej. és cukorakció 
indiait az étkeztetési akció. A gyer­

Xülönös figyelmet érdemel Hitler 
beszédének az a része, amely a zsi­
dósággal foglalkozott. Különös nyo­
matéket ad ennek a figyelemnek 
az, hogy maga Hitler pontos dátu­
mokra emlékeztetett, mikor ugyan­
ebben a kérdésben bizonyos kije­
lentéseket tett. Hitler több beszédé­
ben hangoztatta a német nép béke­
vágyát, egyezkedési szándékát. En­
nek a békevágynak és egyezkedési 
szándéknak őszinteségét nem ne­
héz bebizonyítani.

Amikor két iát egyezkedik, mind 
egyik iél el akar érni valamit bizo­
nyos áldozatok árán. A német nép 
nek nem volt miről lemondania. 
Esetleg követeléseit csökkenthétté 
és ez lett volna részéről az áldozat. 
A másik oldalon pedig engedni, 
adni kellett volna, mert volt miből, 
sőt egyáltalán csak ott volt miből. 
Egy pillanatig úgy látszott, hogy 
sikerül a megegyezés.

Ha Hitler békét es megegyezést 
felajánló beszédeiben mindig ki­
tért a nemzetközi zsidóság szerepé­
re, ezt csak azért tette, mert ennek 
állott egyedül érdekében megakadá­
lyozni a békét és a megegyezési. 
Azért hangoztatta a lémet nép ve­
zére oly nagy nyomatékkai előző 
beszédeiben és azért emlékeztetett 
most rá ismét pontosan: ha pedig 
a zsidóság újra háborút szil Euró­
pa népei között, akkor végérvénye- 
sen eljátszotta szerepét Európában 
és erre a kérdésre az ujjárende 
zésnél végleges pontot tesznek.

Kemény, határozott szavak. Való 
ban megérdemlik, hegy r? zsidóság 
fontolóra vegye őket. Mert nem 
tagadhatják, hogy nz angol. ameri­
kai és francia politikára gyakorolt 
majdnem kizárólagos betolyásuk 
volt szinte egyedüli oka annak, 
hogy 111a a világ különböző pont 
jain rettenetes háborúk dúlnak.

Csodálatos az az elutasító állá: 
pont, amelyre a zsidóság kezdettől 
fogva helyezkedett Hitler politika 
jának nemzetközi vonatkozásaival 
szemben. Pedig, ha jól megfontol 
juk, a zsidóság szempontjából csak

ezekben a német elgondolásokban 
találhatók reális, politikai jövőt 
biztositó zsidó célok, összegyűjteni 
a világ, zsidóságát, országot, állam- 
életet biztosítani annak a népnek, 
amely minden világuralmi álom és 
minden siker dacára mégis csak 
hontalan, mindig csak üldözött ma­
rad; lehetőséget nyújtani számukra 
arra, hogy államkulturát. civilizá­
ciót építsenek és sajátos népisé- 
gükkel gazdagítsák a nagy világ­
összhangot: olyan célkitűzések
ezek, amelyeknek megvalósítása 
minden igaz zsidónak életfeladata 
kell, hogy legyen.

Mi minder.t el lehetett volna ke­
rülni már eddig is. mennyi hiába 
való szenvedéstől, gyűlölködéstől, 
viszálytól s talán háborútól is 
menekült volona meg n világ, ha 
a zsidóság egy ösztönös fordulattal 
Hitler politikai zsenijo telő fordul, 
a németek oldalára áll és mellet­
tük harcolja ki magának helyét az 
uj világban? Sokan talán moso­
lyognak ezen. De ha jól megfontol­
juk, sokkal több reális elem van 
ebben az elgondolásban, mint ab­
ban a szélmalomharcban. amelyet 
a zsidóság Hitler ellen folytat. 
Mert sohasem állhat ki nyíltan a 
maga nevében. Mindig trójai falo­
vat kell keresnie hívják azt 
Churchillnek, Rooí evaltuck, demok­
ráciának hogy 'izembeszállhas- 
son ellenfelével. Közben pedig 
szembekerül minden más néppel, 
amely a német útmutatás nyomán 
zsidóság nélkül, sőt ellene akarja 
berendezni nemzeti és szociális éle­
tét.

A kérdés 111a már túl van azon 
a ponton, amelyről még vissza le­
hetett volna fordulni. Kár. hogy a 
zsidóság körében nem támadtak 
ezekben a kritikus években olyan 
nagy vezérek, mint Theodor Herzl. 
vagy Ascher Ginzberg volt. Kár, 
hogy egy zseniális ötlettel de 
mindenesetre jövőbe seio ösztönnel 
nem végezték el a nagy lord »latot. 
Ma minden bizonnyal ;ú\ aí előbb 
re lennénk az uj világ felépítésé 
ben. (P. I)

mentes kölcsönöket a kisiparosok ré­
szére és 10 000 pengő értékben a gaz­
dák részére állatokat juttatott- A me­
nekült telepesek részére 15-000 pengő 
értékben készített bútorokat a hely­
beli kisiparosokkal, amit a telepesek 
10 éves visszafizetésre kapnak meg- 
A mezőgazdasági felszereléssel nem 
rendelkező telepesek pedig a tavaszi 
munkák elvégzésére kb. 30.000 pengő 
értékben állatokat és gazdasági fel­
szereléseket kapnak, amit szintén 
hosszúlejáratú kölcsön formájában 
térítenek vissza. A Szervezet, trakto­
rai közül a tavaszi munkálatok ide­
jére 12 traktort tárcsás boronával 
szerelnek fel. 7-et cséplőgarniturával, 
7-et pedig takarmányzúzó géppel és 
t e n ge ri szú r-té pő géppé 1.

Rövid időn belül minden remény 
megvan arra, hogy a m. kir. Kor­
mány állal újonnan felállított Nép- és 
Családvédelmi Alap-ban úgy a Köz­
jóléti Szövetkezet, mint az Erdélyi 
Szociális Szervezet beolvasztást nyer 
és így az egész vármegye területén 
egy Szociális Szervezet, a Nép- és 
Családvédelmi Alap fog működni az 
eddigi két intézmény helyett, mint 
azoknak jogutódja-

Közszükségleti cik­
kekbe*, nincs hiány 

a vármegyében
Megelőző intézkedések a ta­
vaszra várható xsirhiány ki­

küszöbölésére
Nagyvárad. Saját tud. Mint a vár­

megyeházáról értesülünk, az utóbbi 
hetek során a vármegye lakosságának 
elsőrendű szükségleti cikkekkel való 
ellátása egyre normálisabb körülmé­
nyek között folyik.

Körülbelül harmincöt községből je­
lentettek liszthiányt s a vármegye ré­
vén ezek a községek egyenkint 10—15 
tonnás lisztszállítmányhoz jutottak 
A petróleummal és a cukorral való 
ellátás az egész megyében zavartalan. 
A tavaszra várható zsírhiányra már 
jóelöre felkészül a vármegye s meg­
teszi a megelőző intézkedéseket. Igv 
több nagy gazdasággal megbeszélést 
folytattak abban az értelemben, hogy 
ezekben a gazdaságokban a megye 
szükséget szenvedő községei számára 
hízókat neveljenek. A hizlalásra szük­
séges takarmányt valószínűleg a föld­
művelésügyi minisztérium illetékes 
szervei fogják a hizlaldák rendelke­
zésére bocsátani.

Ami a vármegye tüzifaellátását il­
leti a most visszatért részeken most- 
111 ár vau annyi levágott tüzifakészlet, 
ami elég lesz abban az esetben, ha a 
lel nem lesz tnl szigorú, vagy túl hosz- 
szú. A vármegye anyaországi részé­
ben az utóbbi hetekben a vasúti és 
szállítási korlátozások miatt mutat­
koztak nehézségek a tüzifaellátáshau 
Ezek a nehézségek azonban folcozato 
sau kezdenek megszűnni.

iiliilfemm
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SZÍNHÁZ
Eríekezleíaszínházeálsagkérdésében

A színháznak művészibb, színvonalasabb előadásokat kell 
biztosítani. — Mozgalom indul a közönség megszervezesere
A szinházvólság ügyében dr. Soós 

István polgármester pernek délutánra 
értekezletet hivott egybe. Az értekez­
leten jelen volt: Bartsch Sándor igaz­
gató, Bélíeky Lá=zló szerkesztő. Da- 
róczt Lajos szerkesztő, dr. Demetro- 
vits Etek bank-gazgató, Hasznos Im­
re kereskedelmi iskolai igazgató, dr- 
Klüger Jenő ügyvéd, dr. tartsa Dé­
nes kir. tanfelügyelő, d:\ Némethy 
Gyula kanonok, a Szigligeti Társaság 
elnöke, dr. Szalay Elemér okleveles 
zenetanár. Szathmáry Endre igazga­
tó-karnagy, Tabéry Géza szerkesztő 
továbbá dr. Gyanay László helyefe; 
polgármester, dr. Horváth György 
rendőrfőtanácsos, dr. Thury Lás/m 
városi tiszti főügyész. Rehák ama; 
tüzoltófőperancsnok. Bakó István vá­
rosi mérnök és dr. Dalió Gyma ta­
nácsnok.

Az értekezlet, behatóan megvitatta 
úgy társadalmi, mint művészi szem­
pontból a színház válságos helyzetét 
és több mint másfélórahosszáig tartó 
vita után dr- Soós István polgármes­
ter az értekezlet eredményét a kö­
vetkezőkben foglalta össze:

A színház művészi színvonala ér­
dekében az értekezlet ajánlja a nívó- 
sabb műsor összeállítását, jó prózai 
előadásoknak esetleg csere útján való 
bevezetését, ifjúsági előadások rend­
szeresítését. Az értekezlet a színház 
művészi nívója emelé-'ének reményé­
ben a színházat megfelelő erkölcsi és 
anyagi támogatásban kívánja része­
síteni és ennek ériekében széleskörű 
propagandát fog indítani. Ebből a 
célból felkéri ez értekezlet a város 
polgármesterét arra, hogy lépjen 
érintkezésbe az összes rőegy’etek ve­
zetőivel, hogy társadalmi úton he­
lyezzenek cl megfelelő számú jegy- 
füzetet, illetve gyűjtsenek bérlőket. 
Felkérte az értekezlet dr. Demetrovics 
Elek bankigazgatót, hogy a helybeli 
pénzintézeteket és iparvállalatokat 
személyesen keressék fel bérletek vál­
tása és a tisztviselők részére jegyfü- 
zet-ek beszerzése érdekében. Felkérte 
az. értekezlet a város polgármesterét, 
hogy keresse meg az összes helybeli 
hatóságokat, hivatalokat, intézménye­
ket és az intézetek vezetőit abból a 
célból, hogy a szinházügyet támogas­
sák. E megkeresésben az értekezlet 
kérte a kedvezmények közlését is-

Ajánlotta az értekezlet a színigaz­
gatónak, hogy a hatásos propaganda 
k'fejlesztése és a társadalom széles 
rétegeinek beszervezése érdekében 
sürgősen alkalmazzon megfelelő 
színházi titkárt-

Végül felkérte az értekezlet, a szin-

Frenozel Sándor
tükör és ihragcsiszolda
Tábla-üveg r.agy rakták 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telefon: (9-13

.gazgatót arra. hogy a színház műsor- 
tervezetét előzetesen mutassa be a 
város polgármesterének. A műsorter­
vezet elbírálására az értekezlet a vá­
ros polgármesterének elnöklete alatt 
a következő tagokat, küldi ki: Bartsch 
Sándor keresk- iskoligazga‘ót, Bél- 
teky László szerkesztőt, dr Dalló 
Gyula városi tanácsnokot, Darőczi- 

arkesztőt, dr. SzalayKiss Lajos sze 
Elemér oki. zenetanárt és dr- Ta­
béry Géza szerkesztőt.

A színház? iroda közleménye i:
_ Judith kapitulál, Vas.ii'iu: del7.. írna».

után í es este l\ár unni-gj i ? orakoi 
és hétfőn este íuiromnyv 1 8 orakor. 
Ságody József és I!ni :zky László ki­
váló, előreláthatóan :l vs;koru ze­
nés vigjátéka a Judith kapitulál-nak 
szombat este előadása után a közön­
ség egy kellemes est in:akivel tavo 
zik a színházból. Tili tu -i Vitm.-s fő- 
rendező rendezése, a vadonatúj díszle­
tek, a szép toalettek, a szereposziá- 
mind-mind olyanok, hogy az igaz 
nagy siker még csak azután követ­
kezik, a budapesti színpadon. A Judith 
kapitulál főszerepeit Jutok Ica, Kom­
lós Juci, Pappert Dódt, Horváth M: 
ci, Borsos Manci, Molnár Iván. Öe- 
rengli Béla, Nagy Ferenc, Bihari Zol­
tán, Lendvay József játszók. Szombat 
este, vasárnap délután 4, vasárnap 
este és hétfő este lesz a színház mű­
során a Judith kapitulál nagysikerű 
zenés vígjáték.

— Hamburgi menyasszony — kert 
den este filléres helyárakkal Vinczv- 
Kulányi világsikerű nagy operettjé­
nek a Hamburgi menyasszonynak el­
ső esti filléres helyáru előadása ked­
den este háromnegyed 8 órakor lesz a 
felújító előadás parádés szereposztásá­
ban, filléres helyárakkal. Minden 
földszinti jegy 80 fillér, minden eme­
leti jegy 50 fillér, páholy 5 személyie 
4 pengő.

— Am. kir. Operaház és a Vatosi 
Színház tagjainak vendégfelléptével a 
szezon első operaestje lesz szerdán 
este a Szigligeti színházban. Szinrc- 
kerül Rossini vigoperája a Sevillai 
borbély. Közreműködnek Szabó Ilon 
ka, dr Dalnoky Viktor, Csóka Béla, a 
m. kir. Operaház tagja'-val, valamint 
Rá ez Tilda, Szőts D. Péter, dr Sán­
dor István, a Városi Színház tagjai. 
Rendező Szőts D. Péter, vezényel 
Szathmáry Endre. Nagy kórussal, ki­
egészített zenekar. A szerda esti ope­
raelőadás felemelt helyárakkal lesz 
megtartva, amelyre jegyek elővételben 
már válthatók a. színház pénztáránál

vigopera. Közreműködnek: Szabó Ilon 
ka, Rácz Tilda, dr Dalnnkv Viktor, 
Csóka Béla. Szőts D. Péter, dr Sandoi 
István. Rendező Szőts 0 Péter. Veze- 
nyel Szathmáry Endre. Kiegészített ze­
nekarral Nagy kórussal. — Felemelt 
helyárakkal.

Csütörtök délután 4 órakor Ham 
burgi menyasszony. Filléres helyárak 
kai.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor: Erzsébet. Filléres belyárakkal. 
Majláth Máriával a címszerepben 

pénteken a Szigligeti színház eredeti

Rammintier István
[ női f drúsz mester. ílazoréDület.

isméta régi helyén.) Aiapitm 189

Hälfe té, dauer, vas- es viz- 
huiiáai, paroiia tészites.

bemutatója. Szinrekerül: Csurka Péj 
tér 3 felvonésos színműve: a Kisiklás, 
Majláth Mária és SármAssy Miklós, a 
színház újonnan szerződtetett tagja;, 
nak felléptével. A. bérletben.

mOSIMEOT
■■tavanként ÍO iiiiér, tiltás.* keresőknek 

JS kedvezmény

/lakás
BIHAR VÁRMEGYE törvény hatósá­

ga hivatali helyiség ne!ja <a ketes niyj 
12—15 szobás lakást, vagy különálló 
ér- Intet, lehetőleg a város központja 
bau azonnali bérbevételre. CLm: t í r 
megyeháza, alispánt hivatal, emelet 8. 
számú ajlo t'lí-ö

5—8 szobás lakást ker .-tk központ­
ban. akar azonr.aha 5 szobás lak ist 
Beöthy utcán, kiadok. In- Dé\ i 
Beöthy u 41 szám Tű éten 24 -94 b-l 

Kiadó 4 szobás másán híz. Érdeklőd 
n:- Lakatos szücsüzlet, Széchényi tér t: 
szám. 640

Szobás, konvbás báz°'odó Pü-fök 
utón. Értekezni Imre u. i. Szent Ja 
nos utca mellékutcája). 6U1

Magyar ürmök Kabatiaikat, ruhái­
kat Magorinenál varratják, Katolikus 
Kör épületben. 676

Denaturált szesz kapható a Vegyi és 
Élelmiszeripari r. t., Mátyás Király ut 
72—K4. sz. alatti telepén. 693

Német nyelvtanfolyamra (Benitz 
módszer) még lehet jelentkezni. Kari 
Gross Bazár épület, Tapport felett. 604 

Trafik berendezés helyiséggel együtt

Számtanszakos tanárnő, felsőbbosz­
tályosok előkészítését -s vállalja. 
Szacsvav u. 7. bS2

ÜGYFELEMNEK 35 000 pengő ér­
mékig bérházat keresek Ajánia'oka1 
dr Dobay Kálmán ügyvéd Ritoők- 
utca 22 Telefon ií—15. 674

CSABÁK Annát keveri nővére Csa­
bák Aranka. Bővebbet Nagyvárad 
Sorompó-utca 19. 668

ízletes házikoszt kiln.'dá-rr és bent- 
étkezésre kapható. Csáky u 43. (volt 
Körös utca).

Aranyat, ezüstöt, brillantul -t-gdra- 
zabban veszek. Herbst ékszerész, Rá­
kóczi ut 3. Óra. ékszeriavitásokat ci. 
csőn vállalok. 503

Riadó bérház a főutca közelében. — 
mely áll 1 szobás. 2 szobás és 4' szó. 
bás. teljes komfortos ’akás, nagy ud­
varral, barfimfi. tenyésztésnek és eh­
hez hasonlónak is alkalmas. Több ki­
sebb és nagyobb házak is eladók. — 
Érdeklődni: Tatayné, Szigligeti utca 
12, volt 8 ajtó 2. ij'15

Eladó keményfa háló modern kony­
habútor olcsón. Péter u. 17. 679

fi lámpás Orion rádió anyagi viszcü 
m ik miatt e'adó. Gilányi utca 10. 675 

Piacon Németh-féle cukorka bódé 
eladó. 677

Haláleset miatt a szaHrdi fürdő éli 
; Er-, lim4, Naevvárad. Teleki utca 

•"? szám 689
ELADÓ mas-ánház, három szobás: 

h"iio= összkomfortos, oarkirozot1 ud- 
' erral Pál-utca 14- (Bunyitay-iiset- 
btn.) 673.

Száz hl. asztali óbor e’adó.
Rom. kath. püspökség pincészete

Heti műsor:
Vasárnap délután 4 órakor Judith 

kapitulál. (Másodszor).
Vasárnap este háromnegyed 3 óra 

kor: Judith kapitulál. Jlarmadszor).
Hétfő este háromnegyed S órakor 

Judith kapitulál. (Negyedszer1 B. bér 
létben.

Kedd este háromnegyed 8 órakor:
Hamburgi menyasszony. Fillére- heiv-
árak.

Szerda este háromnegyed 8 órakor a 
budapesti m. kir. Operaház és Városi 
Színház tagjainak vendégjátéka. Szin­
rekerül: Sevillai borbély, 3 felvonásom

Aranyat, ezüstöt, ékszert. magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Eladó: Szaniszló utcában két utcara 
nyíló telken épült, kertes családi ház, 
áll: 5 szoba, fürdőszoba, kmyha, kam­
ra. előszoba és üvegezelt folyosoboj. 
Kizáérólag. csak komoly vevőkkel tár­
gyalok. Értekezni lehet: Szaniszló u. 
67. sz. (régi 61. sz.) Háztulajdonosnál, 
ügynökök kizárva. 691

Uj deszka épület cseréptetővel, 8-as 
Nikolson cséplő kazán, 3000 kgr. híd­
mérleg. 2 és fél colos centrifugál szi­
vattyú. srépszijak. bála prések, kötél- 
verő gép, 250 darab faragott tölgy- és 
fenyőgerendák. 250x12x12 méretben ju­
tányos áron eladó. Tövisháti, Bihar 
-zentandrás. 6.56

Modern hálószobák Kaphatók asz­
talosnál. Tanuló fizetéssel felvételik. 
Szent István tér 5. (volt Templom 
tér). 618

Komplett háló és két. férfiszabó var­
rógép eladó. Dumitru P -mpei 83 681

1 Miül 1.L- 1

HENTES üzlpfé teljes berendezés 
é? berendezési tárgyak eladók Gyár­
ukra 43. 665-

TELJES füszerüzlet berendezés jó 
állapotban eladó. Cim a kiadóhiva- 
ta’ban. 666

Gyönyörű faragott, komplett ebédlő 
teljesen jó állapotban sDdó. Cím Tűz­
oltó utca 1. félemelet 6. szám. 663

ÚJSÁG makulatúra kanható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

Miási itetes
Keresztény középkorú jobb nő. ki jól 

főz, házvezetőnőnek menne vidékre is. 
Kissné. Pitagora utca 37. 985

Szegedi felsőruha varrónő házakhoz 
ajánlkozik. Otthon is .-állal munkát 
jutányos árért. Csengeri u. 22, kapu 
alatt balra. 599

Miás*, uffes
Tanuló leányt fizetéssel felveszek. 

D‘or Illatszcrtár, Rákóczi ut 18. 630
Felveszek mindenes szobalányt, vagy 

bejárónőt. Csak jó bizonyítvánnyal je­
lentkezhet. Csáky István utca 5. Dr 
Kissné. 602

Napszámos
Aranyoldalra) 
szám.

Éjjeliőr felvétetik. Husiparosok Szö­
vetsége. Közvágóhíd. 687

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felelt sszerkesztő:

Dr Paál Árpád
i* elelös kiadót

Dr Scbeífler Ferenc
I Szent László-nyomda RT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. 1. 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágy' 

Dezső-utca 5. izém.

V

vincellért keres az 
Molnár, Hitler utca 44.

688

Kiiíutót és tanulót felveszünk. Csáky 
u. 1. cipőgyár. _____ 683

Intellektus! urakat és hölgyeket ke­
resek egy mindenképpen hozzájuk 
méltó munka elvégzésére, igen szép 
kereseti lehetőség mellett. Szives rész 
letes ajánlatokat csak olyanoktól ké­
rek, akiknek a kereskedelmi tevékeny­
ség nem derogál. „Munka.“ jeligére.

Kifutó fiút felvesz Mezey fűszer üz­
let, Szent László tér. 681
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